

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.329

Fundado por Don José Estrañi

Viernes, 3 de abril de 1936

CONSIDERACIONES

SEMANAS PEDAGÓGICAS

Cuando, al instaurarse la República en nuestro país, comenzó a legislarse en favor de la escuela oficial, elevando la condición social del maestro, el Magisterio nacional quiso poner de manifiesto como entre sus grandes preocupaciones se encontraba el perfeccionamiento de las técnicas de enseñanza y cómo sabía imponerse sacrificios de todo género para lograr la formación de la escuela española con características perfectamente definidas. Los cursillos de perfeccionamiento que organizaron sus Asociaciones, las Semanas pedagógicas celebradas, el fervor que ponía en las tareas de los «centros de colaboración» que funcionaron, decían bien elocuentemente de todo lo que es capaz un Cuerpo de funcionarios cuando se siente amparado y atendido por el Estado.

El mismo fenómeno puede observarse en estos momentos. Renacen las Semanas pedagógicas y cobran nuevos bríos los «centros de colaboración». La confianza que el Magisterio tiene en las personas que ocupan el Ministerio y Dirección general de Primera Enseñanza hace que no escatime medios para el logro de lo que estas autoridades consideran fundamental para la cultura del pueblo.

Hace pocos días tuvo lugar una Semana pedagógica en Ciudad Rodrigo. A la clausura asistió el director general de Primera Enseñanza, señor Coll y Más. Las manifestaciones que el señor Coll hizo merecen ser divulgadas. Porque en estos momentos en que vuelve también a desencadenarse una campaña contra la escuela oficial, la voz de las autoridades de la enseñanza puede hacer luz sobre los asuntos debatidos.

No es verdad—dijo el director general—que la escuela laica sea antirreligiosa. La escuela laica respeta todas las creencias; respeta la conciencia de los padres que tienen una religión y se creen obligados a inculcarla a sus hijos desde pequeños, y respeta también la conciencia de los niños, porque cree que llegará una emancipación de la misma, y entonces es legítimo el momento de que ellos puedan elegir. La escuela laica quiere decir respeto para todas las creencias, y no tolera ninguna intromisión de las mismas en su seno. El maestro, que tal vez sea, ha de colocarse en una posición neutral, y el que no esté dispuesto a hacerlo así no puede continuar ni un momento más en las escuelas de la República. Pasamos por unos momentos de pasión—agregó—, y pido a todos que procuréis elevarlos por encima de esto, que debe de acabar, porque antes que nada están la raza y la República. Por lo tanto, los maestros han de permanecer al margen, haciendo respetar la escuela y los niños, que han de ser el vínculo de unión de todos los ciudadanos.

Las palabras del director general no pueden ser más sensatas. Respeto para todas las creencias; apartamiento de la escuela de las luchas intestinas; advertencia de que sólo se pide a los maestros lealtad para las leyes de la República. Esta lealtad que se ha exigido antes y que deberá exigirse siempre. La lealtad obligada en todo servidor del Estado constituido.

Al tratar del certificado de estudios primarios, que de manera tan poco seria ha pretendido combatirse, manifestó: «Era una vergüenza para la escuela que todas las enseñanzas estuvieran controladas y ella no; pero es que así se controla, además, la escuela particular, lo cual no significa que a ésta se la persiga. Tengo una gran ilusión por la escuela única, siempre que se imponga por sí misma, ya que de esta manera evitaremos que gran cantidad de niños estén en manos de personas sin el correspondiente título. El certificado va a ser una garantía para el ciudadano; sin él no se puede ingresar en el Instituto ni obtener ningún cargo del Estado, de la Provincia ni del Municipio. Se piensa, además, llevar esto a otras esferas. Y cuando la República tenga todas las escuelas necesarias, el niño que no haya asistido a ellas no podrá trabajar en talleres, fábricas, etc., reduciéndose la estancia en filas para aquellos que posean el certificado de «referencia».

El señor Coll, maestro siempre, quiere que sus compañeros se percañen de la transcendencia del certificado establecido. Con la disposición que le instituye ha hecho por la dignificación del maestro y de la escuela nacional más que cuantas disposiciones aparecieron en la «Gaceta» hasta la fecha. Los maestros oficiales, afortunadamente, se han dado cuenta de la responsabilidad que representa para ellos el certificado de estudios primarios. Los resultados de las pruebas que para obtenerse se exigen van a servir para obligar a las autoridades actuales, y a las que las sucedan, a corresponder con la gratitud debida, rodeando

al maestro de las garantías y satisfacciones precisas. Nosotros, que comentamos en estas mismas columnas el establecimiento del certificado de estudios primarios, sentimos una gran satisfacción al comprobar cómo han ido desvaneciéndose los recelos y cómo los maestros han sabido reaccionar contra las malévolas insinuaciones que acerca del mismo se hicieron. Las palabras del maestro que llega a la Dirección general de Primera Enseñanza por méritos propios, vienen a corroborar cuanto aquí manifestamos. La escuela y el maestro nacionales adquieren un rango extraordinario. Para conservarlo, superándose, organiza los actos comentados.

Jesús REVAQUE

COMENTARIOS

Cuanto se escriba y se diga acerca de la gran virtud cívica de la tolerancia, no pecará nunca de exceso, y menos en nuestro país, en donde las revanchas de intolerancias se suceden en verdaderos torbellinos que contristan el ánimo de los ciudadanos con ideas equidistantes de exageraciones. Está bien la intolerancia contra la injusticia, contra cualquiera vejación, y, en consecuencia, el restablecimiento de la justicia que haya afectado al orden individual o colectivo por motivos políticos y sociales; pero ese restablecimiento, por riguroso que sea, tiene su cauce en la ley, que inexorablemente marca el camino a seguir en cuanto ésta es consultada. No siendo así la tolerancia, característica de las democracias que se asientan sobre sólidos fundamentos, la vida de los pueblos adquiere una anomalía de lucha civil en unos casos y en otros la de intrasigentes dictaduras.

En pocos países del mundo se pueden dar casos constantes de tolerancia política como en Inglaterra y en ninguno como en ella la ley es más rígida. En un periódico leemos, por ejemplo: «Londres.—Doscientos súbditos británicos jacobitas (estuardos) se han reunido alrededor de la estatua de Carlos I, el infatigable monarca, para proclamar de modo pacífico su protesta contra la dinastía reinante y con motivo de la proclamación de Eduardo VIII.»

Esa reunión de protesta no ha producido disturbios, no ha sido causa de una intervención policial, ni ha sido motivo de extrañeza de gran consideración. Ha sido considerado como la expansión política de unos ciudadanos que, sin meterse con nadie, han dado publicidad a sus sentimientos políticos y a su intención de protesta, sin perturbar el orden ni molestar a los demás ciudadanos. Admirable tolerancia, un poco extraña para nuestro temperamento meridional, que lleva a mucha gente a considerar como enemigo furibundo al prójimo que no piensa como él.

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones internas. — Medicina interna. DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Teléf. 1061. HERNAN CORTES, 1. PRIMERO

Asociación profesional de estudiantes industriales.

Siguiendo el ciclo de conferencias organizado por esta Asociación, mañana, sábado, a las cuatro y media de la tarde, nuestro ex presidente, el joven y culto profesor de esta Escuela, don Francisco Bravo Quesada, desarrollará el interesante tema: «Algunas aplicaciones geométricas en las distribuciones eléctricas.»

El acto comenzará a la hora en punto señalada, y a él quedan invitadas cuantas personas deseen asistir, y, de manera especial, los estudiantes.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

El Consejo de ministros en Palacio.—Hacia la constitución definitiva de la Cámara.—La jornada internacional.

Madrid.—En torno al Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia del jefe del Estado, se han barajado deducciones, algunas de ellas desprovistas de todo fundamento, debiéndose a las referencias verbales de algunos consejeros, aclaraciones ampliatorias de la reunión ministerial. Siguiendo la norma peculiar de los Consejos que preside el jefe del Estado, abordó el jefe del Gobierno el tema del orden público, para deducir la mejor progresiva que se observa en todo el territorio nacional.

Seguirá el Gobierno dispuesto a no consentir extralimitaciones, vengan de donde vieren, para evitar que se traduzcan en desórdenes callejeros, y de ahí la disposición reciente del ministro de la Gobernación sobre prohibición de manifestaciones públicas.

A continuación, don Manuel Azaña esbozó los principales proyectos que el Gobierno se propone someter al Parlamento, entre otros de menor importancia, aquellos que se refieren a la reforma de la ley de Arrendamientos, desahucios rústicos, accesos a la propiedad, envilecimiento de los salarios, reforma del impuesto sobre la renta y algunos proyectos esbozados que afectan al Ministerio de Hacienda, también sobre nuevos tributos.

Todo ello constituye una refundición de parte del programa del Frente Popular, que el Gobierno considera intangible y de postulados indeclinables.

Quizá el discurso del jefe del Gobierno ante el presidente de la República fuera el anticipo de la posición que ha de adoptar en la Cámara en la cabecera del banco azul.

Han coincidido los ministros en considerar sumamente interesante el discurso del presidente de la República, que ha abarcado una visión objetiva del panorama nacional en su diversidad de matices, tanto en el orden público como en el parlamentario, haciendo consideraciones sobre la oportunidad de la inmediata celebración de las elecciones municipales en las especiales circunstancias por que atraviesa el país.

Ha habido periodista que, al recoger la información sobre los temas abordados en el Consejo de esta mañana en Palacio, asegura que el discurso del presidente de la República da al momento actual un relieve y una importancia como tal vez no se haya registrado muchas veces, desde la implantación de la República, en el orden jurídico y político.

En el Parlamento se acelera el ritmo que se viene imprimiendo a los últimos dictámenes de actas. La sesión se ha declarado permanente, y después de media noche quizá queden dictaminadas todas las actas, con objeto de proceder mañana a la constitución definitiva de la Cámara.

Como es precepto reglamentario, se designarán los componentes de la Mesa en propiedad, y pronunciará don Diego Martínez Barrio su discurso de presidente efectivo, que en las circunstancias actuales ha de tener un marcado relieve.

Todavía no ha sido perfilado por el Gobierno si el presidente del Consejo formulará después la declaración ministerial, que ha de encerrar la novedad de fijar la posición del Gabinete, a fin de dar cima al compromiso del Frente Popular.

La política del orden público y el programa parlamentario ofrecerán campo apropiado para sugerencias de comentarios en días sucesivos, cerrándose la semana parlamentaria con la votación de una proposición incidental, que se dice suscribirán diputados de todos los grupos de la mayoría, en

sollicitud de una vacación de ocho días para la semana próxima.

No es cosa de encerrarnos en los límites de la vida nacional. Los problemas del exterior se agudizan y presentan aspectos que no deben silenciarse, para la futura comprensión de los acontecimientos en marcha.

Del somero estudio de la contrapropuesta del Gobierno alemán se ha sacado la impresión en Francia más pesimista que la que se produjo en Inglaterra. Mientras la diplomacia británica considera las contrapropuestas alemanas factibles de flexibilidad para nuevas negociaciones, en el Quai d'Orsay se han acogido con muchas reservas y no pocos recelos.

Va a celebrarse un Consejo extraordinario en París, y el ministro de Negocios extranjeros, Flandin, es partidario de reunir en Bruselas a los representantes de las potencias locarrianas en los primeros días de la semana próxima.

Previamente ha sido requerida en París la presencia de los embajadores de Francia en Roma, Berlín, Londres y Bruselas, lo que revela que el Gobierno francés, antes de fijar su posición contraria a las demandas del Reich, quiere poseer los máximos elementos de juicio para ulteriores decisiones.

El delegado alemán, von Ribbentrop, que por la mañana celebró una detenida entrevista con Eden en el Foreign Office, permanecerá varios días en la capital de Inglaterra.

El ministro inglés quiere pulsar, en conversaciones sucesivas con el delegado alemán, los puntos que pudieran ser susceptibles de modificación, y, sobre todo, el extremo importante de que Alemania se comprometa a no fortificar la zona rhenana en el interregno de tiempo que duren las negociaciones, exponiendo a Ribbentrop, para evitar enojosos incidentes en los preliminares de la conferencia, las razones que ha tenido y tiene el Gobierno británico para convocar a los Estados Mayores militares de los países que suscribieron el Pacto de Locarno.

A los franceses no se les ocultan los propósitos de Alemania, y buena prueba de ello es que los periódicos parisinos reflejan esta mañana una decepción, reconociendo que, en el fondo, lo que pretende Alemania con su propuesta es sencillamente una renovación de un nuevo Locarno, con la zona militarizada ya en Rhenania como expresión del hecho consumado.

Queda la duda de si fortificará Alemania la frontera, e Inglaterra tiene la esperanza de que no se produzca «se nuevo desaguisado, y por eso razona su posición de buscar el diálogo lento, como base de la proyectada negociación.

Aprovechándose de esta confusión internacional y de las enseñanzas para acabar con los tratados, Austria, burla burlando, se ha creído en el caso ante sí de tirar por la borda el Tratado de Saint Germain, que le impedía poseer un ejército armado, y ya anuncia los primeros reclutamientos de fuerzas.

He aquí otro hecho consumado y otra perspectiva de paz a la inversa. HERRERO

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

El doctor García Alonso REANUDA LA CONSULTA

Santiago Arenal ABOGADO BLANCA, NUM. 17. — TELEFONO 2081.

CORTES

Se produce un amplio debate respecto a las actas de Salamanca.

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde abre la sesión el señor Martínez Barrio.

Las tribunas, totalmente ocupadas. El banco azul aparece desierto y los escaños se pueblan rápidamente.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se lee el despacho ordinario y rápidamente se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Actas y Calidades proponiendo la validez de la elección y capacidad legal de los diputados electos por la circunscripción de Lugo, el cual queda aprobado sin discusión, como también los relativos a la circunscripción de Murcia (provincia) y Cáceres.

También se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de diputado a diez señores, entre los que figuran don Manuel Portela Valladares.

También se aprueba otro dictamen respecto de cinco diputados que quedan admitidos al ejercicio del cargo. Se abre discusión en torno a un dictamen de la Comisión de Actas y Calidades proponiendo la validez de la elección y capacidad de los diputados electos por la circunscripción de Albacete.

GALARZA defiende un voto particular. (Toma asiento en el banco azul el ministro de la Gobernación.)

El orador impugna la validez de las actas de Albacete, por entender que éstas adolecen de un vicio de nulidad como consecuencia de haber sido quebrantado el secreto de la elección. Justifica esto diciendo que por parte de los candidatos de izquierda se han levantando 32 actas notariales, de las cuales 31 son actas de presencia.

Estas actas evidencian que las candidaturas que se depositaban en las urnas con los nombres de los candidatos de derecha eran transparentes, y no sólo eran transparentes, sino que, además, estaban contraseñadas. También se ha probado notoriamente la expulsión de apoderados y la detención de un candidato del Frente Popular que permaneció recluido en un Ayuntamiento durante varias horas. Se han volcado urnas enteras en favor de los candidatos de derecha. Ha habido secciones en las que el número de votos ha excedido al de electores. ¿Cómo se puede alegar por la Comisión la inexistencia de pruebas demostrativas de vicio de nulidad en las actas que se quieren dar por válidas? ¿Es que las actas notariales a que me vengo refiriendo no significan nada? Lo prudente será anular las actas proclamadas y otorgar el triunfo a los candidatos de izquierda.

MARTINEZ CARTON, comunista, manifiesta que cuanto ha dicho Galarza es absolutamente cierto. Censura que se hayan aprobado actas suyas como las de Avila, Toledo y Balears, entre otras. Ahora se trata de hacer lo mismo con las de Albacete, que vienen tan sucias como las otras. Nosotros hemos impugnado en la Comisión estas actas, no porque las creamos más sucias que las otras que se han aprobado en sesiones anteriores, sino porque en la ocasión presente tenemos a nuestro favor actas notariales que demuestran los atropellos cometidos en representación de los candidatos de derecha. Por estas razones estamos conformes con el voto particular de Galarza y pedimos que esas actas sean anuladas.

(Toma asiento en el banco azul el ministro de Instrucción pública.) MARTINEZ CARTON termina reiterando sus ataques a las derechas y pidiendo, en nombre de la minoría comunista, la anulación de las actas de Albacete.

BAEZA MEDINA, por la Comisión, dice que ésta no puede aceptar el voto particular de Galarza. Es cierto—dice—, señores Galarza y Martínez Carton, que en las elecciones de Albacete se adivina un ambiente de coacción igual al que se ha observado en otras circunscripciones, pero nosotros, después de examinar esas actas notariales, no hemos encontrado elementos de juicio suficiente para proponer su anulación. Sólo hemos podido llegar a proponer la anulación de diez mil votos que determina el corrimiento de puestos que se refleja en el dictamen.

Finalmente se pregunta a la Cámara por el PRESIDENTE si se aprueba el voto particular de Galarza, que es rechazado en votación ordinaria por 108 votos contra 65.

Han votado a favor socialistas y comunistas y en contra las minorías republicanas.

Seguidamente se abre discusión sobre el dictamen, consumiendo un turno en contra el diputado progresista Figueroa.

CANALS, por la Comisión, rechaza los razonamientos de Figueroa, quien dice que la Comisión ha dictaminado en su afán de justicia.

FIGUEROA rectifica e insiste en sus ataques a la propuesta de la Comisión.

Después de esto se aprueba el dictamen.

Se abre discusión sobre otro dictamen relativo a las actas de Salamanca, por el que se propone la validez de la elección y capacidad legal de los diputados electos por dicha circunscripción, entre los que figuran Gil Robles, Casanueva y Lamamié de Clairac. El dictamen considera incurso en el caso segundo del artículo séptimo de la ley Electoral a Lamamié de Clairac, cuya incapacidad para el cargo estima, por haber desempeñado la presidencia de la Federación de Sindicatos Agrícolas de Salamanca, en vista de lo cual propone que sea proclamado en su lugar don Filiberto Villalobos González.

EL PRESIDENTE manifiesta que hay presentados dos votos particulares. De éstos el que más se aparta del dictamen es el de Galarza. Pregunta a la Comisión si acepta este voto particular y al recibir contestación negativa concede la palabra al autor del voto para que lo defienda.

GALARZA describe la situación de la provincia de Salamanca, semejante a la que han creado las derechas en otras provincias castellanas. Combate la política derechista que se ha seguido en Salamanca para conquistar adeptos. Esta política, sin embargo, ha fracasado rotundamente. ¿Por qué? Pues porque el triunfo contra todas las promesas hechas está en las pameras. El trigo no tiene precio y sus poseedores se ven precisados a caer en las manos del usurero, pero este mismo usurero es el que utilizan las derechas para obtener los votos de los labradores, sobre los que se cierne la amenaza de ejecutarlos en los Juzgados.

Explica el funcionamiento del Biotec Agrario y de la Federación de Sindicatos Católicos Agrarios, ésta presidida por Lamamié de Clairac y aquí custodiado por Acción Popular. De estos organismos depende la compra de trigo con dinero del Estado, circunstancia que les otorga una influencia decisiva sobre los agricultores modestos. Esto es inadmisibles, esto no lo podemos aceptar nosotros, porque ello equivaldría a mostrar nuestra conformidad con un sistema injusto a todas luces, que permite especular con la miseria de los campesinos a unas derechas que se aprovechan para sus fines particulares del dinero que las torpezas de los Gobiernos pone en sus manos. Termina pidiendo la anulación de las actas de Salamanca. (Aplausos.)

MANSO, socialista, y diputado electo por Salamanca, impugna también el dictamen y abunda en los razonamientos expuestos por Galarza. (Toma asiento en el banco azul el ministro de Justicia.)

El orador muestra su extrañeza por el hecho de que los republicanos que forman parte de la Comisión propongan la aprobación de las actas de Salamanca. Razona su extrañeza, diciendo que las violencias y coacciones cometidas en Salamanca son tales, que exceden en mucho a las que han determinado la anulación de las actas de Granada. Se refiere a los hechos

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22.—Teléfono 2064

LA SEÑORA

Doña María Sierra Gutiérrez

falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Antonio Revilla Bolado; hijos don Manuel (del comercio de esta plaza), doña María, doña Rosa y don José; hijos políticos doña Amparo Velasco y don José Santos; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las doce y cuarto, desde la Casa de Salud Valdecilla, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 3 de abril de 1936.

La misa de alma se dirá hoy, viernes, a las siete y media, en la iglesia de los PP. Agustinos.

EL SEÑOR

D. Prudencio Baltar Tellet

(Constructor de obras)

falleció en Unquera el día 2 del corriente, a los 64 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Aniceta Alonso García; hijos don Prudencio (contratista de obras), don Laureano y don Remigio (maquinista de la Trastáutica, ausente); hijas políticas doña Lucía C. Cabales, doña Clotilde Moreno Cuevas y doña Dolores Gómez Fernández; hermanos políticos don Ramón Alonso García (ausente) y don Laureano y doña María Menéndez García; nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, en Unquera, al cementerio del pueblo, y al funeral que se celebrará el día seis, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Molledo, favores por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Unquera, 3 de abril de 1936.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MÉDICO RADIÓLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

Parece probable la aprobación parcial de las actas de Orense

de sangre desarrollados en Peñaranda de Bracamonte, y que han quedado en la más completa impunidad. Dirige curules ataques a Gil Robles, que nada hizo para impedir este y otros hechos delictivos. En un pueblo del partido de Peñaranda de Bracamonte se celebraba una manifestación popular, a la cabeza de la cual iba el presidente local de Izquierda Republicana. Los manifestantes daban gritos de viva la República y viva Azaña. Estos gritos fueron contestados por elementos derechistas con mueras a la República y a Azaña, al propio tiempo que tiraban a los manifestantes, de los cuales resultó muerto el aludido presidente de Izquierda Republicana. Pues bien, ni por este hecho ni por otro semejante se ha pronunciado por los tribunales ninguna sentencia. Y cuando han ocurrido sucesos como estos, cómo pueden los republicanos propugnar la aprobación de las actas de Salamanca?

Añadé que a la minoría socialista no le interesa que se corran puestos, sino que se anulen unas elecciones llenas de impurezas. Invita a los partidos republicanos a que con sus votos decidan la anulación de las actas que se discuten. Si así no lo hacéis, allá vosotros con la responsabilidad que os traiga. (Aplausos.)

La señora IBARRURI (Pasionaria), en nombre de la minoría comunista, se adhiera a las manifestaciones de Galarza y Manso. Combate duramente a las derechas que aparecen triunfantes por Salamanca, las cuales han ocurrido al soborno, a la coacción y a la violencia en todo momento. Esas actas hay que anularlas, aunque no sea más que porque entre ellas se encuentra la del señor Gil Robles, a quien califica de histrión ridículo.

Habla en nombre de los sacrificados en Asturias, y pide el encarcelamiento de Gil Robles como uno de los responsables de la represión de los sucesos de Asturias. Señores republicanos: ¿qué dirán de vosotros cuando vean que merced a vuestros votos vuelve a sentarse en esta Cámara un hombre tan funesto para la clase trabajadora?

Termina pidiendo que se le reserve el uso de la palabra para cuando se discuta la gestión de los Gobiernos de que ha formado parte el señor Gil Robles. (Aplausos de los socialistas y comunistas.)

GOMARIZ, por la Comisión, dice, contestando a los anteriores oradores, que los partidos republicanos se sumarán a las peticiones de los otros partidos del Bloque Popular cuando llegue el momento de enjuiciar la política del señor Gil Robles y de juzgar los crímenes cometidos con motivo de la represión.

Pero en lo que respecta a las actas de Salamanca, no nos ha de bastar la convicción moral de los atropellos cometidos para proponer su anulación, si al propio tiempo no disponemos de pruebas concretas.

Nosotros consideramos al señor Gil Robles como uno de los hombres más funestos de la política española y como uno de los causantes principales de la represión desencadenada en Asturias. A pesar de esto, y por el sistema parlamentario, no podemos, por mucho que lo sintamos, proceder sólo por impulsos morales, por convicciones íntimas, a menos que éstas se hallen avaladas por pruebas.

MANSO interrumpe: Señor Gomariz:

¿Cree su señoría que en Salamanca no hubo compra de votos?

GOMARIZ: Como en toda España. Luego dice, dirigiéndose a los socialistas y comunistas, que pueden tener la seguridad de que cuando sea llegado el momento de juzgar la actuación de Gil Robles, los partidos republicanos serán los primeros en pedir que se haga justicia implacablemente; pero en lo que respecta a las actas de Salamanca, la Comisión no puede modificar su propuesta.

MANSO rectifica, y a continuación lo hace GOMARIZ, quien dice que si en el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades se aprecia alguna contra los diputados electos por Salamanca, los partidos republicanos votarán con los socialistas y comunistas.

El PRESIDENTE dice que se va a proceder a votar la primera parte del voto particular de Galarza, en la cual se propone que la Cámara acuerde la nulidad de las actas de Salamanca y que se convoque a nuevas elecciones. Suenan los timbres y empieza la votación, que es seguida con gran interés.

(Martínez Barrio abandona la presidencia, en la que le sustituye Sánchez Albornoz.)

La primera parte del voto de Galarza es rechazada, por 134 votos contra 81.

Al darse cuenta del resultado, ESCANDEL grita irónicamente: ¡Viva «El Debate»!

La señora IBARRURI replica: ¡Viva Asturias!

SANCHEZ ALBORNOZ suspende la sesión. Anuncia que será reanuda en breve.

A las nueve menos diez se reanuda la sesión, ocupando la presidencia JIMENEZ ASUA, quien dice que, como está próxima la hora en que reglamentariamente debe terminar la sesión, propone a la Cámara que se prorogue la sesión por menos de dos horas.

Así se acuerda, suspendiéndose seguidamente la sesión.

La sesión nocturna.

A las 10,35 se reanuda la sesión. Preside Martínez Barrio.

Se pone a debate un dictamen de la Comisión de Actas y Calidades proponiendo la anulación de las elecciones de la circunscripción de Orense.

CALVO SOTELO dice que viene a hablar sobre las actas de Orense, aun a sabiendas de que el pleito está fallado.

Al defender la totalidad de las actas de Orense cumple con su deber respecto a sus compañeros de candidatura, y a los electores que les otorgan su confianza.

Dice que el país se sentirá defraudado al advertir que el criterio que se sigue para la anulación de actas varía según el color político de los diputados proclamados.

Galicia tiene una fisonomía «su género». Por eso no es posible desconectar las actas de Orense de las de otras provincias gallegas. ¿Cuál es la premisa que sirve de punto de partida para anular las actas de Orense? La de un gran amañeo electoral, encaminado a favorecer nuestra candidatura.

Según mis noticias, el gobernador civil dijo a un amigo: «Sabemos que Calvo Sotelo tiene fuerza en esta provincia, y se la respetaremos; pero no a los demás candidatos de derecha, a los que combatiremos a sangre y fuego. (Rumores.) En Orense no ha habido actas dobles, como en otras provincias gallegas.

SUAREZ PICALLO protesta de esta afirmación.

CALVO SOTELO: Eso ya lo veremos. Por mi parte, me alegraré de que su señoría pueda demostrar que miento. Repito que en Orense no ha habido actas dobles, ni tampoco se han cometido falsedades que deshonren al sufrágio, como en La Coruña, y conste que yo no digo esto mesándome los cabellos, porque soy enemigo del sufrágio inorgánico.

(Estas palabras provocan interrupciones y protestas entre las izquierdas.)

El PRESIDENTE llama la atención a los diputados para que escuchen en silencio a Calvo Sotelo, que tiene derecho a ejercer la defensa de las actas de Orense.

Pide a todos que ayuden a la presidencia en la labor de garantizar a Calvo Sotelo el ejercicio de su derecho de defensa.

CALVO SOTELO agradece a Martínez Barrio sus palabras.

Salud... tesoro de la vida

Las Pastillas de Panflavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

Caja con 30 pastillas Ptas. 2,95
Tubo con 15 pastillas Ptas. 1,75

Dice que al hablar hoy en la Cámara cumple con su deber. Por lo demás, no tienen interés en poseer el acta que se anula.

(En las izquierdas se reproducen las protestas, y nuevamente reclama orden el presidente.)

Examina las elecciones celebradas en La Coruña, y enumera, entre frecuentes y ruidosas protestas de las izquierdas, las falsificaciones cometidas para favorecer a los candidatos que se dan como triunfantes.

El PRESIDENTE llama la atención al orador para que se limite a defender las actas de Orense, sin entrar en la anulación de las de La Coruña, que todavía no se han sometido a la deliberación de la Cámara.

Seguidamente dice el señor Martínez Barrio que han transcurrido las dos horas de prórroga de la sesión, acordadas por la Cámara, y pregunta si se acuerda prorrogar la sesión de nuevo, hasta que se termine la discusión de los asuntos que figuran en el orden del día.

Así se aprueba. CALVO SOTELO continúa su discurso, siendo interrumpido por varios diputados de izquierda, que le dicen que sus datos sobre las actas de La Coruña no son exactos.

EL PRESIDENTE vuelve a llamar la atención para que no se interrumpa al orador y menos cuando las interrupciones se refieren a actas distintas de las de Orense.

SALÓN LICEO
Hoy, a las 7,15 y 10,30, sensacional estreno de
LA VIRGEN DE LA ROCA
Maravillosa historia que interesa ver al increíble y al creyente. Emotiva y tierna más que Las dos hermanitas. Pronto: estreno de El fugitivo de Chicago, por Gustav Frolich.

UN DIPUTADO DE IZQUIERDA: Es que cuando se discuten esas actas no estará aquí ya Calvo Sotelo.

EL PRESIDENTE (enérgicamente). Si no está aquí el señor Calvo Sotelo estarán sus amigos, si permanecen en el salón y si no, estará el país, que es el que nos juzga a todos.

CALVO SOTELO reanuda su discurso insistiendo en sus razonamientos de defensa de las actas de Orense.

Analiza el espíritu que impera en la revisión de actas. Asegura que amenazará a España una revolución social. (Varios diputados interrumpen: por culpa de la dictadura en que S. S. participó.)

CALVO SOTELO: Por lo que sea. Yo lo que digo es que se va a una revolución social. Este peligro no se cierne, por ejemplo, sobre Inglaterra, donde en las últimas elecciones sólo hubo 35.000 votos comunistas. (Nuevas protestas.)

EL PRESIDENTE vuelve a llamar la atención al orador para que se cifa al motivo de su intervención y dice: El señor Calvo Sotelo está en estos momentos más atento a los efectos que sus razonamientos pueden producir fuera de aquí que a la defensa de las actas de Orense. Si seguís interrumpiéndole no haréis otra cosa que seguirle por el camino que ha iniciado. (Muchos aplausos.)

CALVO SOTELO: Me sorprende la interpretación que el señor presidente da a mis palabras.

EL PRESIDENTE: Pues no se sorprenda S. S. y tenga por seguro que no corresponde a la conducta de la Cámara con S. S. (Muy bien.)

CALVO SOTELO: Continúa la defensa y dice que él no ha sido un foragido que haya pretendido venir a la Cámara cabalgando sobre unas actas falsas. Habla del porvenir político de España, que ha de discuirir por unos de estos tres caminos: régimen comunista, régimen totalitario orgánico y régimen democrático. Si es el primero el que ha de prosperar, ninguna importancia tiene la anulación de actas como la mía o como la de mi ilustre jefe señor Golcochea; pero si es otro régimen distinto no olvidéis el precedente que establecéis al anular unas actas por motivos políticos. (Nuevas protestas e interrupciones.) Pido a Dios por el bien de España, que es lo que nos interesa a todos por encima de cualquier ideal político, que acerteis en vuestras tareas. Voy a hacer con nobleza, acaso pueril y ridícula, una declaración, y es la de que me voy de aquí sin odio contra este Parlamento, donde, al fin y al cabo, aunque con alguna dificultad, se pueden exponer ideas contrapuestas a las de la mayoría. Conste

también que seguiré considerándome diputado por Orense. Fuera de aquí seguiré trabajando por España, sin importarme la pérdida de un acta con la que no perseguía hacer carrera política. Y termina diciendo: ¡Viva España, viva España y viva España!

Los diputados republicanos, socialistas y comunistas, puestos en pie, prorrumpan en vivas a la República.

Calvo Sotelo, en unión de Carranza, se dispone a abandonar el salón.

El PRESIDENTE dice: Señor Calvo Sotelo: Ruego a su señoría que permanezca en la Cámara hasta que termine la discusión del dictamen. Su señoría no sólo tiene el derecho de defensa, sino el deber de escuchar los razonamientos adversos.

CALVO SOTELO: Un ruego de su señoría es como una orden para mí. Sin embargo, yo no he venido aquí a promover un debate estéril, sino a cumplir con mis electores. Por lo demás, no tengo el propósito de rectificar. A nada conduciría prolongar mi estancia aquí.

MARTINEZ BARRIO insiste, y después de un forcejeo, Calvo Sotelo vuelve a ocupar su escaño.

NOGUES, por la Comisión, defiende el dictamen, que considera justo y libre de partidismos políticos.

Afirma, después de leer diversos testimonios, que en las elecciones de Orense se han cometido toda clase de amañes y coacciones para favorecer la candidatura de derechas.

Lee asimismo el informe de un delegado gubernativo, en el que se contienen datos que demuestran elocuentemente las simulaciones realizadas.

Afirma el orador que en muchos colegios no se celebraron elecciones, a pesar de lo cual se dieron por verificadas y se inventaron los resultados correspondientes.

Afirma la existencia de pucherazos en varios pueblos.

Refuta los argumentos de Calvo Sotelo.

En Paderne hubo más votantes que electores figuran en el censo.

CALVO SOTELO: Que no se escrite Paderne.

NOGUES: Lo mismo que en Paderne sucedió en otros pueblos.

Segue exponiendo datos y cifras en apoyo del dictamen. Opina que el presidente de la Junta provincial del Censo no debió autorizar la proclamación de Calvo Sotelo y de sus compañeros de candidatura. La Comisión, para emitir dictamen, ha apartado de su ánimo la política. Por esto, con plena autoridad, puede decir a la Cámara: Señores diputados: En Orense hubo fraude, hubo amañeo. De ahí que sea preciso anular las actas de Orense y celebrar nueva elección.

OSSORIO RAFALL dice que las elecciones de Orense han sido calificadas de gigantesco straperlo electoral. Estima que el triunfo de Calvo Sotelo se debe a la actuación de una organización política rica en medios económicos.

CALVO SOTELO niega este aserto. OSSORIO RAFALL: Perdona su señoría. Lo que digo es cierto. Por muchos que sean los amigos que su señoría tenga en la provincia de Orense no serán superiores en número a los de don Melquiades Alvarez en Asturias. Sin embargo, don Melquiades ha sido derrotado. Esto demuestra que no basta contar con amigos si al propio tiempo no se dispone de una poderosa organización política. Lee unos datos con los que se evidencia que en más de treinta colegios ha votado exactamente el 90 por 100 de los electores. Esta coincidencia es tan sospechosa que no queda más remedio que pensar en un maravilloso truco.

CALVO SOTELO rectifica. Dice que agradece en primer término la corrección con que Ossorio Tafall ha refutado sus anteriores manifestaciones. Ha combatido el dictamen por entender que si el análisis casuístico y metódico aplicado a las actas de Orense se hubiera hecho extensivo a las demás de España, y especialmente a las de las restantes provincias gallegas, hubiera sido preciso llegar a la anulación de casi todas.

Por eso protesta contra lo que estima una desigualdad de criterio.

Se extiende en consideraciones coincidentes con la expuesta en su discurso, y termina reiterando su agradecimiento a los oradores que han impugnado su tesis y a la presidencia por la forma en que ha amparado sus derechos.

Seguidamente abandona el salón.

BAEZA MEDINA, presidente de la Comisión, pide que se suspenda la sesión breves minutos para que la Co-

misión cambie impresiones, sin que esto signifique una modificación de criterio, sino simplemente el deseo de demostrar con un nuevo examen que Calvo Sotelo carece de razón al dar como causa de la anulación de las actas de Orense la pasión política.

En la Cámara se producen rumores de protesta.

El PRESIDENTE manifiesta a Baeza Medina que no ve inconveniente en que los miembros de la Comisión se retiren a deliberar; pero a condición de que la sesión no se suspenda, pues son aún muchos los asuntos del orden del día que hay que examinar.

Seguidamente suspende esta discusión y pone a debate el dictamen relativo a las actas de La Coruña.

En este dictamen se propone que la Cámara declare la validez de la elección y capacidad legal de los diputados de todas clases que le fueron opuestos por los elementos de derecha.

Dice que las protestas formuladas por las derechas contra el triunfo del Frente Popular carecen de verosimilitud. Si se hubieran anulado las elecciones en las secciones donde se han producido protestas de las derechas el resultado sería el mismo. El caso es que de todos modos saldría triunfante el Frente Popular.

El PRESIDENTE pregunta si se aprueba el dictamen, y la Cámara contesta unánimemente en sentido afirmativo.

Se suspende la sesión a la una y

veinticinco, para dar tiempo a que la Comisión delibere sobre los dos asuntos que están sometidos a su examen, y que son la segunda parte del voto particular de Galarza, respecto a las actas de Salamanca, y lo referente a las de Orense.

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. **MEDICINA INTERNA**
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. — Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

IMPRESION DE ULTIMA HORA

La Comisión de Actas estuvo reunida desde la una y media hasta las dos y cuarto de la madrugada.

A esta hora el presidente de la Comisión, señor Baeza Medina, y los demás diputados de Izquierda Republicana en la Comisión bajaron al salón de ministros, donde se entrevistaron con Azaña para cambiar impresiones.

Hasta las tres y cuarto de la madrugada estuvo reunida la representación de las minorías de izquierda en la Comisión de Actas con el presidente del Consejo. También estuvo presente algunos instantes en la reunión el presidente de las minorías republicanas de izquierda, señor Fernández Clérigo. Azaña abandonó unos momentos la reunión para trasladarse al despacho del presidente de la Cámara, donde conferenció con él durante escasos minutos. Después volvió nuevamente al salón de ministros y los comisionados salieron para celebrar una reunión, a la que asistirían también los demás miembros de las minorías republicanas de izquierda.

Existe la impresión de que las minorías republicanas están dispuestas a conceder el acta a Calvo Sotelo.

COMPANIA TRASATLANTICA

Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER
A CUBA Y MÉJICO

Vapor **CRISTOBAL COLON**

Salidas: Bilbao y Santander, 26 de abril.
Escalas: Gijón, Coruña y Vigo.
Destino: Habana y Veracruz.
Precios en 3.º incluidos impuestos: Habana, 660,50; Veracruz, 717,50.

MANUEL ARNUS
A Nueva York, Cuba y Méjico.
Salida: Barcelona, 10 de abril.
Escalas: Tarragona, Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo y Coruña.
Destino: Nueva York, Habana y Veracruz.

JUAN SEBASTIAN ELCANO
A Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
Salida: Barcelona, 23 de abril.
Escalas: Valencia, Málaga, Cádiz y Tenerife.
Destino: San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Colombia y Cristóbal.

LA TRASATLANTICA ES ESPAÑOLA

La anotación de intereses en la Caja de Ahorros.

Madrid.—El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Debido a la inauguración del servicio de cartillas a plazos en el mes de octubre anterior, la Caja Postal de Ahorros se vio precisada a demorar la anotación de cartillas de los intereses de 1935 hasta septiembre de este año, en que se calculó que podía hacerse.

Sin embargo, el Consejo de Administración de la Caja Postal se complace en hacer público que el celo, suficiencia y laboriosidad de los funcionarios adscritos a esta importante institución ha conseguido que el mencionado servicio esté hoy, cinco meses antes de lo calculado, perfectamente encauzado y en marcha normal al día.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo izda.

Desaparecida la causa que motivó tal acuerdo, el Consejo de la Caja Postal tiene la satisfacción de derogarle y admitir cartillas a intereses durante los meses de abril y mayo, respectivamente, para cada uno de los grupos siguientes:

1.º Los titulares que residen en las provincias de Madrid, Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Barcelona, Burgos, Cáceres, Cádiz, Canarias oriental, Castellón, Ciudad Real, Córdoba y Coruña en el mes de abril.

2.º Los residentes en Guenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Guipuzcoa, Huelva, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Lugo, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora, Zaragoza, Andorra y Marruecos en el mes de mayo.

Los titulares de toda España pueden, por tanto, presentar sus cartillas en las oficinas de Correos respectivas en el mes correspondiente.

La Exposición filatélica.

Madrid.—La Exposición Filatélica Nacional, en los edificios de Madrid-Paris, ha sido inaugurada esta tarde.

A la inauguración oficial, que estuvo concurrencísima, ha asistido el director general de Correos.

Entre los visitantes han causado muy grata impresión las instalaciones prácticas, elegantes, y que contienen una enorme abundancia de sellos.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

Se cifra el valor de éstos en una cantidad que oscila en tres y cuatro millones de pesetas.

El sello más raro que se expone es uno de 1851, en el cual se inscribió la leyenda «Dos reales», en lugar de la de «seis reales». Corregido el error, se hizo la tirada normal.

De este sello grabado erróneamente sólo se conocen cuatro ejemplares. El número de expositores es de 114. Como muchos de ellos presentan varias colecciones, resulta que la cifra de éstas es extensísima.

Las colecciones están agrupadas en varias clases: España, colonias españolas de África, ex colonias, fiscales y enteros extranjeros, colecciones infantiles, publicación y material y Portugal y colonias.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

ANUNCIOS OFICIALES
Ayuntamiento de Santander
Anúnciase en el «Boletín Oficial» de la provincia la instalación de un motor de 2 HP., para accionar varias máquinas, en una industria sita en la calle prolongación de Cervantes, número 28, bajo, propiedad de don Alfredo Galiana.
Santander, 2 de abril de 1935.— El alcalde, Ernesto del Castillo.

CARTELERIA

SALA NARBON—Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La deliciosa producción musical **Te quiero y no se quieren**. Por Jean Murat y Edwing Feuillere. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON—Desde las 6,30, continua. **Santa Juana de Arco**. Por Angela Solloker. Dialogada en español.

SALON VICTORIA—Hoy, viernes, a las 7,15. La emocionante película de aviación **As de ases** (la flora desencadenada). Impresionante creación de Richard Dix. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA—Desde las 6,30. Continúa. **As de ases** (la flora desencadenada). Por Richard Dix.

MARIA LISARDA - COLISEUM
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30, Gran Moda
PRESENTACION DE UN GRAN FILM DE DUVIVIER
GOLGOTA
LA MARAVILLA ESPECTACULAR 1935-36
Con Harry Baur, Jean Gabin, Robert Le Vigan y Edwige Feuillère.
Completará el programa, Actualidades Paramount con los últimos sucesos mundiales y el documental español **IFNI**

GRAN CINEMA
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30
de la obra cumbre de la UFA **GRAN EXITO**
SANTA JUANA DE ARCO
Suprema creación, por Angela Solloker. Excepcional película que canta en bellas estrofas luminosas, la gesta gloriosa de la inmortal doncella. Un film realizado por los hombres más autorizados de Alemania. Libre de impuestos en aquel país, por considerarse obra de arte.—Pronto: **La danza de los ricos**. Por George Raft y Joann Bennett.

Eden gestiona con Ribentrop que no se fortifique la zona renana

EL CONSEJO DE MINISTROS

Azaña expuso la situación política y la obra que el Gobierno desarrollará en las Cortes.

Madrid.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado. El primer día en abandonar la Cámara presidencial fué el jefe del Gobierno, quien, al ver el numeroso grupo de periodistas que esperaban la terminación del Consejo, exclamó:

—Mucha gente.

—Y añadió:

—Muchas palabras y pocas cosas.

Seguidamente el ministro de Trabajo facilitó la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión:

—Por el jefe del Gobierno se ha hecho una exposición de la situación parlamentaria y del desarrollo de algunos conflictos de tipo social, así como de la situación general del orden público, que ha mejorado considerablemente.

Después, próxima ya la constitución definitiva del Parlamento, el Gobierno ha hecho una exposición detallada, tanto en lo que se refiere a su declaración política como al examen minucioso y detallado de toda la labor legislativa que ha de llevar rápidamente al Parlamento en cumplimiento de sus compromisos electorales y del pacto del Frente Popular.

AMPLIACION

Al Consejo convocado para hoy bajo la presidencia del jefe de Estado se le había atribuido excepcional trascendencia política. En realidad, la importancia de la reunión ministerial no corresponde al interés que había despertado. No hubo Consejo previo, pues los asuntos de Gobierno serán tratados mañana en el Consejo ordinario que se celebrará en la Presidencia.

En la reunión de hoy el presidente del Consejo de ministros pronunció un extenso discurso en el que hizo una exposición minuciosa y detallada, no sólo de la situación política, sino de la obra que el Gobierno se propone desarrollar en el Parlamento.

Fué dando cuenta de los incidentes ocurridos en los últimos días, incluso de los muy recientes de Alcoy, así como de la ocupación de fincas rústicas en algunas provincias españolas y de cómo el Gobierno ha actuado hasta resolver el conflicto.

También dió cuenta de la aplicación de la Reforma agraria que se va efectuando normalmente en las provincias afectadas por ella.

POLITICA

Se asegura que la Ceda se dispone a volver al Parlamento.

EN EL AIRE

Muy avanzada la tarde conversaron en la Cámara los señores Maura y Calvo Sotelo.

Este preguntó al ex ministro conservador qué impresiones había sobre la fórmula que se había arbitrado para lo de las actas de Orense, porque tenía la impresión de que todo estaba en el aire, y Maura replicó:

—Todavía falta conocer el criterio de Azaña y de algunas otras personalidades.

Calvo Sotelo repuso:

—Entonces, efectivamente, todo está en el aire.

Coñac COMENDADOR

EL DISCURSO DE AZAÑA TENDRA EXTRAORDINARIO ALCANCE

«La Voz» pone en boca de un ministro, cuyo nombre omite, las manifestaciones siguientes:

—El señor Azaña hablará antes de terminar la semana próxima.

El martes o el miércoles hará uso de la palabra, no sólo para exponer el programa del Gobierno, sino para hacer algunas declaraciones políticas, que sería un bien para todos que fueran recogidas por quienes, aun hallándose muy lejos de lo que el Gobierno representa, comprenden en la intimidad que la actual es la única solución política de tipo conservador.

Si el debate acerca del orden público ha sido hurtado por ahora a la opinión, se ha querido evitar que tuviera en la calle una repercusión contraria a la que podían esperar los precipitados.

El señor Azaña hablará en el Parlamento, y dirá su opinión política del momento.

Puede que la «originalidad» de las teorías que expondrá el señor Azaña no sea comprendida por todos, lo que sería peor para ellos.

—La declaración ministerial, reservada para cartel electoral del Frente Popular?

—Mire usted, la victoria ha embriagado a una parte de los triunfadores. Ahora se creen amos del mundo, y se imaginan dueños de la situación para siempre.

Están en el mismo estado de ánimo en que se hallaban ante las elecciones de 1933, en que el optimismo insensato facilitó el triunfo de las derechas, y, sin embargo, el Frente Popular tiene ahora muchos más motivos políticos para existir que antes de las elecciones de diputados a Cortes.

Los socialistas y los comunistas recaban las mayorías en todas las Corporaciones. La proporción de las últimas elecciones sería lo justo y lógico, lo eficaz; pero ahora se va a querer más y más. La ambición podrá destruir el Frente, lo que sería un gran daño para todos.

—¿Y labor?

—El señor Azaña no quiere hablar, trabaja.

En España hay una afición extraordinaria a decir más de lo que se puede hacer, a resolver todos los problemas en las declaraciones periodísticas, y luego fumar cigarrillos en amable conversación con los amigos.

El Gobierno dirá en las Cortes lo que ha hecho, y presentará una serie de proyectos de ley que las Comisiones deberán dictaminar cuanto antes, para que se efectúe la transformación general del Estado republicano.

Nos importan llevar a cabo calladamente lo que tenemos todos en el telar: un plan de obras públicas eficaz, rápido y que pueda hacerse precisamente porque no es una fantasía preelectoral; una reforma de la Magistratura, una combinación diplomática, y una labor social agraria fundamental, que cambiará de un modo radical el panorama económico y social del país.

Piel-Vias Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGICAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

PREPARANDO LA VUELTA

Mañana por la mañana se reunirá, bajo la presidencia de Gil Robles, la minoría de Acción Popular.

Parece que se tratará de la necesidad de volver al Parlamento, una vez constituida la Cámara.

No se considera aventurado afirmar que el acuerdo será favorable a restituirse a las Cortes.

DEROGACION DE DISPOSICIONES CONTRARIAS AL ESTATUTO

En la reunión que esta tarde celebró la Comisión mixta de traspasos de servicios a Cataluña, parece que se estudió la redacción de un decreto para derogar cuantas disposiciones son contrarias al Estatuto votado por las Constituyentes.

LA MINORIA DE UNION REPUBLICANA

A mediodía se han reunido a comer, con Martínez Barrio, los ministros de Unión Republicana y gran número de diputados del partido.

De sobremesa han tratado de cuestiones políticas de interés, derivadas del momento presente, y del Consejo de ministros de esta mañana.

EL CANJE DE LOS PERMISOS DE CONDUCCION

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Presidencia.—Decreto disponiendo la modificación en la forma que se publica el apartado a) del artículo 298 del Código de la circulación:

Artículo único.—El apartado a) del artículo 298 del Código de circulación, aprobado por decreto de 25 de septiembre de 1934, quedará modificado en la forma siguiente:

a) El canje de los actuales permisos de conducción, por los nuevos que se crean por el presente Código, es voluntario hasta el 1 de enero de 1940, y se hará contra la presentación del actual, acompañado de dos fotografías del titular, sin que se precise la entrega de instancias a la Jefatura de Obras públicas correspondiente, mediante el pago de dos pesetas, por la confección de la libreta, y libre de todo otro gasto.

Los canjes de los permisos de conducción se canjearán por los nuevos, de primera clase especial.

b) Los permisos de conducción de segunda clase se canjearán:

Primero.—Los de segunda clase, de primera categoría, por los nuevos, de tercera clase.

Segundo.—Los de segunda clase, de segunda categoría, y los de segunda clase, de tercera categoría, por los nuevos, de primera clase, siempre que el titular tenga cumplidos los veintidós años. Cuando esto no ocurra, se canjearán por los nuevos, de segunda clase.

Tercero.—Los poseedores de los permisos señalados que no tengan cumplidos los veintidós años, podrán conducir toda clase de camiones de servicio particular, quedando obligados, al cumplir dicha edad, a canjear sus permisos por los actuales, de primera clase.

c) Los poseedores de permisos de

conducción que, con arreglo al apartado segundo anterior, tengan derecho a entrar en posesión del permiso de primera clase, necesitan, para obtener el nuevo permiso de primera clase especial, sufrir el examen correspondiente que determina el artículo 272 de este Código, con el pago de la mitad de los derechos que señalan los artículos 279 segundo y 274 séptimo, y libre de todo otro gasto.

DISPOSICIONES DE TRABAJO

También publica la «Gaceta» las siguientes disposiciones, del Ministerio de Trabajo:

Decreto derogando el de 1 de agosto de 1935, relativo al personal de oficinas de Colocación Obrera, y disponiendo que las Comisiones inspectoras convoquen, en el plazo de un mes, el oportuno concurso libre para proveer las plazas cubiertas en la actualidad con personal interino.

Otro, disponiendo que se constituya en este Ministerio, bajo la presidencia del ministro, un Consejo, que entienda en los problemas comunes de Sanidad y Seguros sociales.

Otro, restableciendo en este Ministerio las Direcciones generales de Montes, Pesca y Caza y de Ganadería e Industrias pecuarias.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. **NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

BUSCANDO UNA FORMULA

Desde primera hora de la tarde se encontraban en el Congreso Maura y Cid, que celebraron detenidas conversaciones con Calvo Sotelo.

Maura conversó también con Largo Caballero y Galazar.

Indagados los motivos de estas conferencias, se supo que se estaban realizando gestiones para hallar una fórmula que permitiera resolver de manera distinta a la acordada lo relacionado con las actas de Orense.

Parece que la fórmula es no anular totalmente la elección en aquella provincia y respetar los candidatos elegidos por la mayoría, entre los que se encuentra Calvo Sotelo, y dar entrada en las minorías a dos diputados del Frente Popular.

EL ARTICULO 81

Parece seguro que si hoy se constituye definitivamente el Parlamento, los socialistas y comunistas presentarán una proposición, pidiendo la discusión del artículo 81 de la Constitución, que se refiere a las facultades del presidente de la República en relación con la disolución de las Cortes.

Esta proposición, por la índole de ella, ha de permanecer en la mesa durante ocho días, por lo cual estimaban algunos diputados que no será obstatado para que puedan concederse vacaciones parlamentarias durante estos días.

EXTRANEZA POR LA ACTITUD DE BAEZA MEDINA

La petición de Baeza Medina de suspender la votación relativa al dictamen de las actas de Orense motivó en los pasillos del Congreso muy vivos comentarios.

Gran número de diputados estimaban sorprendente la actitud de Baeza Medina, por cuanto consideraban, especialmente los socialistas, que el acuerdo de anular las actas de Orense era unánime.

En la Comisión existían algunas dis-

crepancias en cuanto a la anulación de las actas de Orense, entendiéndose que esto crearía obstáculos para aprobar las de La Coruña.

Parece que el diputado señor González miembro de Izquierda Republicana en la Comisión de Actas, está dispuesto a plantear su dimisión si se anulasen las actas de Orense y se diera validez a las de La Coruña.

EL TRASLADO DE LOPEZ OCHOA AL HOSPITAL MILITAR

Los periodistas que hacen información en el Palacio de Justicia han conocido algunos nuevos detalles complementarios de la providencia que ha adoptado la Sala sexta del Tribunal Supremo con relación al traslado del general López Ochoa desde la prisión militar de Guadalajara al Hospital militar de Carabanchel.

Este traslado no tiene el carácter de permanencia que podría atribuirse, a juzgar por la primera noticia publicada en los periódicos, sino que se ordena al juez instructor que nombre dos peritos médicos para que intervengan en el diagnóstico de la enfermedad que padece el general y en el tratamiento de ella.

Estos dos peritos médicos tienen un plazo de diez días para informar sobre la necesidad o no de la permanencia del general en el Hospital militar de Carabanchel o su ingreso a la prisión.

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal.

La fiesta nacional

JUANITA DE LA CRUZ CORTA UNA OREJA

Madrid.—Se lidián dos toros de Aleas y seis de Morube.

Juanita de la Cruz veroniquea superiormente a su primero. Hace una faena colosal, con pases de todas las marcas, terminando con el bicho de media superior. (Ovación.)

En este toro resulta herida Juanita en una mano, con el estoque.

En su segundo lancea bien, y hace una faena colosal, dominadora. Al dar unos pases es volteada, terminando de dos pinchazos y media superior. (Ovación y oreja.)

Almagro, regular en el tercero, y superior en el sexto, especialmente a la hora de matar.

Tinta Pelikan

Niño de la Estrella, regular en el cuarto, y mal en el séptimo.

Crujeada, pésimo en el quinto, y regular en el octavo.

Tinta Pelikan

alpino emplearon también el arma

Tinta Pelikan

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Flandin va a celebrar conferencias con los embajadores en Londres, Roma y Berlín.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—Los periódicos de la mañana estiman las contraproposiciones alemanas inaceptables, y declaran que no merecen sino una negativa terminante.

La decepción es general.

He aquí algunos títulos que reflejan, en extracto, la acogida de la Prensa francesa:

Del «Petit Parisien»: «El flurur quiere dictar su paz en Europa».

Del «Journal»: «¿Cómo comprende el Reich la paz?»

Del «Jour»: «La respuesta alemana es un cero».

Del «Ami du Peuple»: «Hitler rechaza brutalmente el plan de los Cuatro, sin responder a Flandin».

«L'Ere Nouvelle»: «Hitler se presenta como dictador de Europa».

«L'Humanité»: «Es un ultimátum».

EDEN Y RIBBENTROP, CONFRENCIAN

Londres.—Durante una hora y veinte minutos estuvieron conferenciando esta mañana en el Foreign Office los señores Eden y von Ribbentrop.

Parece que el primero ha insistido para que el Gobierno alemán se comprometa a no fortificar la zona renana durante las negociaciones que se desarrollen en el período intermedio, y ha expuesto las razones por las que el Gobierno inglés decidió ayer entrar en contacto con los Estados Mayores inmediatamente, como se previó en los acuerdos de 19 de marzo.

Von Ribbentrop ha dado por teléfono cuenta a Hitler de su entrevista con Eden.

En los círculos bien informados se cree que la carta aneja a los acuerdos locarnianos, de 19 de marzo, será enviada esta tarde a los Gobiernos francés y belga.

El texto de esta carta ha sido ligeramente modificado en el preámbulo, con objeto de que no se interprete como el fracaso definitivo de las conversaciones con Alemania.

A esta carta se adjuntará otra «carta de envío», en la que se concretarán las condiciones en que se abrirán en breve las conversaciones entre los Estados Mayores, previstas en el período transitorio.

A CONFERENCIAR CON LOS EMBAJADORES

Londres.—Comunican de París que van a celebrarse en el Quai d'Orsay importantes consultas entre el ministro de Negocios Extranjeros, señor Flandin, y los embajadores de Francia en Londres, Berlín y Roma.

Estas conversaciones tendrán lugar a últimos de semana, y es indudable

que se tratará principalmente en ellas del memorándum de Hitler; pero la presencia de Chambrun, que acaba de celebrar una entrevista con Mussolini, parece indicar que también se tratará la cuestión abisinia.

ESTUDIANDO LAS PROPOSICIONES ALEMANAS

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros, Flandin, ha estudiado esta mañana con los funcionarios superiores y especialistas del Quai d'Orsay las proposiciones alemanas.

Mañana, viernes, Flandin recibirá a los embajadores de Francia en las capitales importantes europeas. Las deliberaciones con los embajadores servirán para informar al ministro acerca del estado de espíritu de la opinión pública de los diversos países.

La contestación francesa a la nota alemana será redactada en el Consejo que se celebrará mañana o el lunes.

Uno de los acuerdos probables del Consejo será convocar a la reunión de los países de Locarno, prevista en el acuerdo de 19 de marzo.

UN MEMORANDUM DE ETIOPIA

Ginebra.—Etiopía ha enviado un memorándum a la Sociedad de Naciones pidiendo: primero, ayuda financiera; segundo, el derecho de importar armas vía Jibuti; tercero, el refuerzo de las sanciones contra Italia, y cuarto, la realización urgente de gestiones por la Sociedad de Naciones cerca del Gobierno italiano en lo que se refiere a las leyes internacionales para la guerra.

AMNISTIA EN CUBA

Habana.—De fuentes oficiales se sabe que el Gobierno provisional está proyectando una amnistía general para los condenados políticos, y que un Comité de miembros pondrá la medida en vigor.

Se espera declarar la amnistía antes de la apertura del Congreso, que será el lunes próximo; pero la medida no será efectiva hasta el 20 de mayo, cuando el Gobierno nuevamente elegido entre en el Poder.

RETIRADA DE LOS NIPOMANCHUES

Moscú.—Según información oficial, las fuerzas manchukuanas y japonesas que atacaron a los soldados mongoles en su propio territorio, se han retirado hacia Manchukuo después de una intensa lucha durante los dos días últimos.

Estas mismas noticias oficiales dan cuenta de que el Cuerpo de ejército manchukuanojaponés ha tenido numerosas bajas.

WENDEL DICE QUE FUE TORTURADO

Nueva York.—El fiscal de este distrito, William Coghlan, anuncia que se está practicando una minuciosa

blanca para perseguir al enemigo derrotado hasta Saaf, cerca del torrente de Mesau.

Setenta aviones arrojaron trece toneladas de explosivos.

Según los prisioneros, el comandante de la Guardia imperial ha sido gravemente herido y muertos numerosos jefes importantes.

El ras Kassa y el ras Seyum asistieron, al parecer, al combate al lado del Negus.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA

PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO

De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

INTENSO BOMBARDEO

Gorrahah.—Al día siguiente del bombardeo de Harrar cuatro aviones italianos realizaron un reconocimiento en la zona de Bullaleh, donde hace algún tiempo el general turco Wehib Pachá había establecido su Cuartel general.

En estos reconocimientos se descubrió que el general turco había montado su abrigo en las ruinas de esta población, habitada solamente por mendigos leproso.

Gracias a informes confidenciales recibidos en el Cuartel general italiano y a los recientes reconocimientos, se pudo obtener esta información, saliendo inmediatamente otra escuadrilla de bombardeo, que arrojó gran número de bombas sobre Bullaleh, destruyendo el campamento de Wehib Pachá, siendo ametrallada la guardia personal de dicho jefe, resultando muertos o heridos todos sus componentes.

LOS ABISINIOS SE ATRIBUYEN UNA GRAN VICTORIA

Addis Abeba.—El cuartel general abisinio comunica que sus tropas han conseguido una gran victoria sobre los italianos en Naichi Chedar.

Según estas informaciones, los abisinios se han apoderado de cuatro fortificaciones y han muerto treinta y seis oficiales, setecientos soldados italianos y dos mil etíopes.

LAS BAJAS POR AMBOS LADOS

Addis Abeba.—Los cuarteles generales en Michodebar anuncian que doscientos treinta y seis italianos prisioneros, al capturar las fuerzas etíopes cuatro fortificaciones italianas.

En las tropas etíopes resultaron ochenta y ocho muertos y trescientos treinta y cinco heridos.

DETALLES DE LA ULTIMA BATALLA

Addis Abeba.—El consejero americano del emperador, Colson, se dispone a salir para Egipto para reponerse de un ataque al corazón que sufrió últimamente. Se cree que, posiblemente, no regresará a Addis Abeba.

El comunicado facilitado hoy dice que en la batalla en que murieron dos mil etíopes, se cogieron al enemigo gran cantidad de armamentos, cañones, ametralladoras, municiones y revólveres. La batalla comenzó el día 31 de marzo y duró catorce horas, continuando el día 1 de abril, día en que los etíopes rechazaron con éxito un contraataque italiano. Según este comunicado el número de heridos de los italianos fué muy elevado. Sin embargo no cita cifra alguna.

EXTRANJERO

El Gobierno cubano se dispone a conceder una amnistía por delitos políticos.

AMNISTIA EN CUBA

Habana.—De fuentes oficiales se sabe que el Gobierno provisional está proyectando una amnistía general para los condenados políticos, y que un Comité de miembros pondrá la medida en vigor.

Se espera declarar la amnistía antes de la apertura del Congreso, que será el lunes próximo; pero la medida no será efectiva hasta el 20 de mayo, cuando el Gobierno nuevamente elegido entre en el Poder.

RETIRADA DE LOS NIPOMANCHUES

Moscú.—Según información oficial, las fuerzas manchukuanas y japonesas que atacaron a los soldados mongoles en su propio territorio, se han retirado hacia Manchukuo después de una intensa lucha durante los dos días últimos.

Estas mismas noticias oficiales dan cuenta de que el Cuerpo de ejército manchukuanojaponés ha tenido numerosas bajas.

WENDEL DICE QUE FUE TORTURADO

Nueva York.—El fiscal de este distrito, William Coghlan, anuncia que se está practicando una minuciosa

investigación para comprobar si son ciertas las acusaciones lanzadas por Wendel de que se le torturó para que confesara ser el autor del asesinato del niño Lindbergh.

OTRO SUPUESTO ASESINO

Chicago.—Un individuo llamado Spitz, que se halla preso en la prisión de Chicago, ha sido traído a Nueva York, donde hará entrega de un cofre que contiene alguno de los billetes de Banco pagados por el coronel Lindbergh por el rescate de su hijo.

Spitz será llevado a presencia del gobernador Hoffman, con quien celebrará una entrevista.

ES POSIBLE QUE SIGA LA TORTURA

Trenton.—A medida que el Gran Jurado que entiende el caso Wendel prosigue en sus investigaciones, aumentan las posibilidades de que Bruno Hauptmann no sea electrocutado el viernes, por la noche.

El gobernador Hoffman cree que Hauptmann no pudo cometer el crimen. Sólo fué el primero de los testigos que se presentó ante el Gran Jurado, lo que indica que la investigación pudiera continuar después de las ocho de la noche del viernes. Se informa que el Gran Jurado llamará también a declarar al doctor Condon.

Tinta Pelikan

alpino emplearon también el arma

Tinta Pelikan

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Flandin va a celebrar conferencias con los embajadores en Londres, Roma y Berlín.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—Los periódicos de la mañana estiman las contraproposiciones alemanas inaceptables, y declaran que no merecen sino una negativa terminante.

La decepción es general.

He aquí algunos títulos que reflejan, en extracto, la acogida de la Prensa francesa:

Del «Petit Parisien»: «El flurur quiere dictar su paz en Europa».

Del «Journal»: «¿Cómo comprende el Reich la paz?»

Del «Jour»: «La respuesta alemana es un cero».

Del «Ami du Peuple»: «Hitler rechaza brutalmente el plan de los Cuatro, sin responder a Flandin».

«L'Ere Nouvelle»: «Hitler se presenta como dictador de Europa».

«L'Humanité»: «Es un ultimátum».

EDEN Y RIBBENTROP, CONFRENCIAN

Londres.—Durante una hora y veinte minutos estuvieron conferenciando esta mañana en el Foreign Office los señores Eden y von Ribbentrop.

Parece que el primero ha insistido para que el Gobierno alemán se comprometa a no fortificar la zona renana durante las negociaciones que se desarrollen en el período intermedio, y ha expuesto las razones por las que el Gobierno inglés decidió ayer entrar en contacto con los Estados Mayores inmediatamente, como se previó en los acuerdos de 19 de marzo.

Von Ribbentrop ha dado por teléfono cuenta a Hitler de su entrevista con Eden.

En los círculos bien informados se cree que la carta aneja a los acuerdos locarnianos, de 19 de marzo, será enviada esta tarde a los Gobiernos francés y belga.

El texto de esta carta ha sido ligeramente modificado en el preámbulo, con objeto de que no se interprete como el fracaso definitivo de las conversaciones con Alemania.

A esta carta se adjuntará otra «carta de envío», en la que se concretarán las condiciones en que se abrirán en breve las conversaciones entre los Estados Mayores, previstas en el período transitorio.

A CONFERENCIAR CON LOS EMBAJADORES

Londres.—Comunican de París que van a celebrarse en el Quai d'Orsay importantes consultas entre el ministro de Negocios Extranjeros, señor Flandin, y los embajadores de Francia en Londres, Berlín y Roma.

Estas conversaciones tendrán lugar a últimos de semana, y es indudable

que se tratará principalmente en ellas del memorándum de Hitler; pero la presencia de Chambrun, que acaba de celebrar una entrevista con Mussolini, parece indicar que también se tratará la cuestión abisinia.

ESTUDIANDO LAS PROPOSICIONES ALEMANAS

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros, Flandin, ha estudiado esta mañana con los funcionarios superiores y especialistas del Quai d'Orsay las proposiciones alemanas.

Mañana, viernes, Flandin recibirá a los embajadores de Francia en las capitales importantes europeas. Las deliberaciones con los embajadores servirán para informar al ministro acerca del estado de espíritu de la opinión pública de los diversos países.

La contestación francesa a la nota alemana será redactada en el Consejo que se celebrará mañana o el lunes.

Uno de los acuerdos probables del Consejo será convocar a la reunión de los países de Locarno, prevista en el acuerdo de 19 de marzo.

UN MEMORANDUM DE ETIOPIA

Ginebra.—Etiopía ha enviado un memorándum a la Sociedad de Naciones pidiendo: primero, ayuda financiera; segundo, el derecho de importar armas vía Jibuti; tercero, el refuerzo de las sanciones contra Italia, y cuarto, la realización urgente de gestiones por la Sociedad de Naciones cerca del Gobierno italiano en lo que se refiere a las leyes internacionales para la guerra.

AMNISTIA EN CUBA

Habana.—De fuentes oficiales se sabe que el Gobierno provisional está proyectando una amnistía general para los condenados políticos, y que un Comité de miembros pondrá la medida en vigor.

Se espera declarar la amnistía antes de la apertura del Congreso, que será el lunes próximo; pero la medida no será efectiva hasta el 20 de mayo, cuando el Gobierno nuevamente elegido entre en el Poder.

RETIRADA DE LOS NIPOMANCHUES

Moscú.—Según información oficial, las fuerzas manchukuanas y japonesas que atacaron a los soldados mongoles en su propio territorio, se han retirado hacia Manchukuo después de una intensa lucha durante los dos días últimos.

Estas mismas noticias oficiales dan cuenta de que el Cuerpo de ejército manchukuanojaponés ha tenido numerosas bajas.

WENDEL DICE QUE FUE TORTURADO

Nueva York.—El fiscal de este distrito, William Coghlan, anuncia que se está practicando una minuciosa

investigación para comprobar si son ciertas las acusaciones lanzadas por Wendel de que se le torturó para que confesara ser el autor del asesinato del niño Lindbergh.

OTRO SUPUESTO ASESINO

Chicago.—Un individuo llamado Spitz, que se halla preso en la prisión de Chicago, ha sido traído a Nueva York, donde hará entrega de un cofre que contiene alguno de los billetes de Banco pagados por el coronel Lindbergh por el rescate de su hijo.

Spitz será llevado a presencia del gobernador Hoffman, con quien celebrará una entrevista.

ES POSIBLE QUE SIGA LA TORTURA

Trenton.—A medida que el Gran Jurado que entiende el caso Wendel prosigue en sus investigaciones, aumentan las posibilidades de que Bruno Hauptmann no sea electrocutado el viernes, por la noche.

El gobernador Hoffman cree que Hauptmann no pudo cometer el crimen. Sólo fué el primero de los testigos que se presentó ante el Gran Jurado, lo que indica que la investigación pudiera continuar después de las ocho de la noche del viernes. Se informa que el Gran Jurado llamará también a declarar al doctor Condon.

Tinta Pelikan

alpino emplearon también el arma

Tinta Pelikan

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Flandin va a celebrar conferencias con los embajadores en Londres, Roma y Berlín.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—Los periódicos de la mañana estiman las contraproposiciones alemanas inaceptables, y declaran que no merecen sino una negativa terminante.

La decepción es general.

He aquí algunos títulos que reflejan, en extracto, la acogida de la Prensa francesa:

Del «Petit Parisien»: «El flurur quiere dictar su paz en Europa».

Del «Journal»: «¿Cómo comprende el Reich la paz?»

Del «Jour»: «La respuesta alemana es un cero».

Del «Ami du Peuple»: «Hitler rechaza brutalmente el plan de los Cuatro, sin responder a Flandin».

«L'Ere Nouvelle»: «Hitler se presenta como dictador de Europa».

«L'Humanité»: «Es un ultimátum».

EDEN Y RIBBENTROP, CONFRENCIAN

Londres.—Durante una hora y veinte minutos estuvieron conferenciando esta mañana en el Foreign Office los señores Eden y von Ribbentrop.

Parece que el primero ha insistido para que el Gobierno alemán se comprometa a no fortificar la zona renana durante las negociaciones que se desarrollen en el período intermedio, y ha expuesto las razones por las que el Gobierno inglés decidió ayer entrar en contacto con los Estados Mayores inmediatamente, como se previó en los acuerdos de 19 de marzo.

Von Ribbentrop ha dado por teléfono cuenta a Hitler de su entrevista con Eden.

En los círculos bien informados se cree que la carta aneja a los acuerdos locarnianos, de 19 de marzo, será enviada esta tarde a los Gobiernos francés y belga.

El texto de esta carta ha sido ligeramente modificado en el preámbulo, con objeto de que no se interprete como el fracaso definitivo de las conversaciones con Alemania.

A esta carta se adjuntará otra «carta de envío», en la que se concretarán las condiciones en que se abrirán en breve las conversaciones entre los Estados Mayores, previstas en el período transitorio.

A CONFERENCIAR CON LOS EMBAJADORES

Londres.—Comunican de París que van a celebrarse en el Quai d'Orsay importantes consultas entre el ministro de Negocios Extranjeros, señor Flandin, y los embajadores de Francia en Londres, Berlín y Roma.

Estas conversaciones tendrán lugar a últimos de semana, y es indudable

que se tratará principalmente en ellas del memorándum de Hitler; pero la presencia de Chambrun, que acaba de celebrar una entrevista con Mussolini, parece indicar que también se tratará la cuestión abisinia.

ESTUDIANDO LAS PROPOSICIONES ALEMANAS

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros, Flandin, ha estudiado esta mañana con los funcionarios superiores y especialistas del Quai d'Orsay las proposiciones alemanas.

Mañana, viernes, Flandin recibirá a los embajadores de Francia en las capitales importantes europeas. Las deliberaciones con los embajadores servirán para informar al ministro acerca del estado de espíritu de la opinión pública de los diversos países.

La contestación francesa a la nota alemana será redactada en el Consejo que se celebrará mañana o el lunes.

Uno de los acuerdos probables del Consejo será convocar a la reunión de los países de Locarno, prevista en el acuerdo de 19 de marzo.

UN MEMORANDUM DE ETIOPIA

Ginebra.—Etiopía ha enviado un memorándum a la Sociedad de Naciones pidiendo: primero, ayuda financiera; segundo, el derecho de importar armas vía Jibuti; tercero, el refuerzo de las sanciones contra Italia, y cuarto, la realización urgente de gestiones por la Sociedad de Naciones cerca del Gobierno italiano en lo que se refiere a las leyes internacionales para la guerra.

Tinta Pelikan

alpino emplearon también el arma

Tinta Pelikan

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Flandin va a celebrar conferencias con los embajadores en Londres, Roma y Berlín.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—Los periódicos de la mañana estiman las contraproposiciones alemanas inaceptables, y declaran que no merecen sino una negativa terminante.

La decepción es general.

He aquí algunos títulos que reflejan, en extracto, la acogida de la Prensa francesa:

Del «Petit Parisien»: «El flurur quiere dictar su paz en Europa».

Del «Journal»: «¿Cómo comprende el Reich la paz?»

Del «Jour»: «La respuesta alemana es un cero».

Del «Ami du Peuple»: «Hitler rechaza brutalmente el plan de los Cuatro, sin responder a Flandin».

«L'Ere Nouvelle»: «Hitler se presenta como dictador de Europa».

«L'Humanité»: «Es un ultimátum».

EDEN Y RIBBENTROP, CONFRENCIAN

Londres.—Durante una hora y veinte minutos estuvieron conferenciando esta mañana en el Foreign Office los señores Eden y von Ribbentrop.

Parece que el primero ha insistido para que el Gobierno alemán se comprometa a no fortificar la zona renana durante las negociaciones que se desarrollen en el período intermedio, y ha expuesto las razones por las que el Gobierno inglés decidió ayer entrar en contacto con los Estados Mayores inmediatamente, como se previó en los acuerdos de 19 de marzo.

Von Ribbentrop ha dado por teléfono cuenta a Hitler de su entrevista con Eden.

En los círculos bien informados se cree que la carta aneja a los acuerdos locarnianos, de 19 de marzo, será enviada esta tarde a los Gobiernos francés y belga.

El texto de esta carta ha sido ligeramente modificado en el preámbulo, con objeto de que no se interprete como el fracaso definitivo de las conversaciones con Alemania.

A esta carta se adjuntará otra «carta de envío», en la que se concretarán las condiciones en que se abrirán en breve las conversaciones entre los Estados Mayores, previstas en el período transitorio.

A CONFERENCIAR CON LOS EMBAJADORES

Londres.—Comunican de París que van a celebrarse en el Quai d'Orsay importantes consultas entre el ministro de Negocios Extranjeros, señor Flandin, y los embajadores de Francia en Londres, Berlín y Roma.

Estas conversaciones tendrán lugar a últimos de semana, y es indudable

que se tratará principalmente en ellas del memorándum de Hitler; pero la presencia de Chambrun, que acaba de celebrar una entrevista con Mussolini, parece indicar que también se tratará la cuestión abisinia.

ESTUDIANDO LAS PROPOSICIONES ALEMANAS

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros, Flandin, ha estudiado esta mañana con los funcionarios superiores y especialistas del Quai d'Orsay las proposiciones alemanas.

Mañana, viernes, Flandin recibirá a los embajadores de Francia en las capitales importantes europeas. Las deliberaciones con los embajadores servirán para informar al ministro acerca del estado de espíritu de la opinión pública de los diversos países.

La contestación francesa a la nota alemana será redactada en el Consejo que se celebrará mañana o el lunes.

Uno de los acuerdos probables del Consejo será convocar a la reunión de los países de Locarno, prevista en el acuerdo de 19 de marzo.

UN MEMORANDUM DE ETIOPIA

Ginebra.—Etiopía ha enviado un memorándum a la Sociedad de Naciones pidiendo: primero, ayuda financiera; segundo, el derecho de importar armas vía Jibuti; tercero, el refuerzo de las sanciones contra Italia, y cuarto, la realización urgente de gestiones por la Sociedad de Naciones cerca del Gobierno italiano en lo que se refiere a las leyes internacionales para la guerra.

AMNISTIA EN CUBA

Habana.—De fuentes oficiales se sabe que el Gobierno provisional está proyectando una amnistía general para los condenados políticos, y que un Comité de miembros pondrá la medida en vigor.

Se espera declarar la amnistía antes de la apertura del Congreso, que será el lunes próximo; pero la medida no será efectiva hasta el 20 de mayo, cuando el Gobierno nuevamente elegido entre en el Poder.

RETIRADA DE LOS NIPOMANCHUES

Moscú.—Según información oficial, las fuerzas manchukuanas y japonesas que atacaron a los soldados mongoles en su propio territorio, se han retirado hacia Manchukuo después de una intensa lucha durante los dos días últimos.

Estas mismas noticias oficiales dan cuenta de que el Cuerpo de ejército manchukuanojaponés ha tenido numerosas bajas.

WENDEL DICE QUE FUE TORTURADO

Nueva York.—El fiscal de este distrito, William Coghlan, anuncia que se está practicando una minuciosa

investigación para comprobar si son ciertas las acusaciones lanzadas por Wendel de que se le torturó para que confesara ser el autor del asesinato del niño Lindbergh.

OTRO SUPUESTO ASESINO

Chicago.—Un individuo llamado Spitz, que se halla preso en la prisión de Chicago, ha sido traído a Nueva York, donde hará entrega de un cofre que contiene alguno de los billetes de Banco pagados por el coronel Lindbergh por el rescate de su hijo.

Spitz será llevado a presencia del gobernador Hoffman, con quien celebrará una entrevista.

ES POSIBLE QUE SIGA LA TORTURA

Trenton.—A medida que el Gran Jurado que entiende el caso Wendel prosigue en sus investigaciones, aumentan las posibilidades de que Bruno Hauptmann no sea electrocutado el viernes, por la noche.

El gobernador Hoffman cree que Hauptmann no pudo cometer el crimen. Sólo fué el primero de los testigos que se presentó ante el Gran Jurado, lo que indica que la investigación pudiera continuar después de las ocho de la noche del viernes. Se informa que el Gran Jurado llamará también a declarar al doctor Condon.

Tinta Pelikan

alpino emplearon también el arma

Tinta Pelikan

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Flandin va a celebrar conferencias con los embajadores en Londres, Roma y Berlín.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—Los periódicos de la mañana estiman las contraproposiciones alemanas inaceptables, y declaran que no merecen sino una negativa terminante.

La decepción es general.

He aquí algunos títulos que reflejan, en extracto, la acogida de la Prensa francesa:

Del «Petit Parisien»: «El flurur quiere dictar su paz en Europa».

Del «Journal»: «¿Cómo comprende el Reich la paz?»

Del «Jour»: «La respuesta alemana es un cero».

Del «Ami du Peuple

AVISO

EL BAZAR CORREOS, Ribera, 4

Abre sus puertas y ofrece sus artículos a precios rebajadísimos

Calcetines caballero, colores de moda (seda), a 1,75 ptas. Medias seda, de resultado garantizado, a 2,60 - 2,75 - 3,25. Medias gasa, muy finas, gran resultado, a 3,75 - 5,00. Carteras de señora, muy bonitas, colección, a 5 ptas. Corbatas, lo más elegante, a 0,95 - 0,95 - 1,50 - 2,50 ptas.

No compre material eléctrico sin ver los precios del BAZAR CORREOS, esquina a la Casa de Correos, Ribera, 4.

NOTAS LOCALES

EL DIA Santander, estación de clima ideal en cualquier época del año.

No nos explicamos por qué no ha comenzado ya, en este sentido, una campaña del Sindicato de Inicativas. Ni Madrid, ni Sevilla, ni Málaga. En invierno y en verano, en otoño y en primavera, Santander.

Las jornadas son luminosas, deliciosa la temperatura y sin embargo, los santanderinos sentimos cierta nostalgia por la lluvia. La reclama imperiosamente el campo, que se abra con ese viento Sudeste que parece salir de la boca de un horno. Y el campo, que tanto supone y representa, en todos los aspectos, para los intereses de Santander, bien merece el sacrificio de los montañeses.

Se habla de política. Interesan las elecciones municipales, que están al caer... si no se aplazan. En Castro Urdiales y en Torrelavega hay hondas discrepancias políticas, que se van traduciendo en acuerdos electorales. Y en Santander, después de varias reuniones de los elementos republicanos, ahora, en la primera hora de la madrugada, acuden a entrevistarse con los socialistas. ¿Qué saldrá de esta reunión?

Los conflictos sociales continúan en el mismo estado. Las Comisiones especiales siguen resolviendo demandas, según su criterio y, en caso favorable al demandante, a tenor de la escala.

Aumenta la celeridad en las obras municipales. El alcalde es un atento vigilante y promotor de aquéllas. Abre cuantas son necesarias, coloca trabajadores, pero exige de éstos el máximo rendimiento. Y, mientras, Santander se va transformando.

Mucha pasión en el ambiente deportivo. Estamos en vísperas de un acontecimiento boxístico que congregará en Santander a las figuras más significativas de ese deporte. La lucha está así planteada: Santandreu necesita vencer sin obstáculos para disputarse el título de campeón de España, frente a Pinedo. Si Pastor triunfa, su nombre se glorificará en nuestro país, y, en este caso, nuestro pueblo podría servir de escenario a un "match" Pastor-Pinedo, que congregaría más gente que el partido Athletic-Racing.

Perdón, que traigamos a esta sección el tema deportivo, pero es de palpante actualidad. Además, no se olvidó que el deporte es motivo de la época, y, principalmente, ideal de raza.

ANIS GASTELLANA

EL MATADERO, LOS MERCADOS Y EL LAVADERO DE MALIANO

El alcalde, como de costumbre, comenzó ayer su jornada visitando los mercados y el Matadero. El señor Castillo tuvo la satisfacción de encontrar estos servicios en las mejores condiciones.

Luego el alcalde visitó los talleres municipales, ordenando que para por la tarde quedasen puestos los grifos del lavadero de Maliano, y que los carpinteros y hojalateros cubrieran todas las deficiencias que respecto a este lavadero le han sido señaladas por el Frente Popular.

UN LAVADERO PARA LOS VECINOS DEL BARRIO LLAMADO «VENEZIA»

El alcalde ordenó al arquitecto de Ensenche proceder rápidamente a demarcar el sitio donde debe ser construido, con suma urgencia, un lavadero para los vecinos del barrio llamado de «Venezia». Es decisión del señor Castillo que antes de ocho días esté construida la taza de este lavadero y terminada la instalación de agua, para cubrirlo luego, con el fin de que aquel humilde vecindario pueda con comodidad cumplir sus necesidades higiénicas.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA, EN LA ALCALDIA

Nos dijo también el alcalde que había recibido la visita del nuevo presidente de esta Audiencia, don Emilio Gómez Fernández.

Esta visita de deferencia a la primera autoridad municipal fue muy estimada por el señor Castillo Bordenave, quien declaró ante los periodistas que aquélla le había proporcionado la satisfacción de compartir unos minutos de interesante y agradable charla y de saludar a una persona de ejemplar honorabilidad, de las que dignifican y elevan la magistratura española.

La entrevista entre las dos autoridades fue sumamente afectuosa, cambiándose impresiones sobre Santander, del que es fervoroso admirador el nuevo presidente, y sellando el vínculo de una cordial amistad.

EL ALCALDE VISITA Y ORDENA MAYOR CELERIDAD A LAS OBRAS MUNICIPALES

El alcalde hizo ayer una visita al ingeniero-jefe de Obras públicas, con el que trató del pavimento y prolongación de la calle de Cádiz.

Luego se trasladó el señor Castillo al Sardinero, donde inspeccionó las obras, comprobando, con gran satisfacción, que adelantan rápidamente. Sobre el terreno ordenó que se proceda hoy mismo al arreglo del camino que conduce al lavadero público de la segunda playa.

Seguidamente estuvo el alcalde visitando las obras que se están ejecutando en las escalerillas de la Iglesia de la Catedral, y ante la proximidad

de las fiestas religiosas, ordenó que, cuanto antes, queden terminadas.

Para que hoy mismo pudiesen comenzar las obras de la Albercía, el alcalde rogó al presidente de la Comisión de Obras, señor Méndez del Campo; al concejal señor Ontavilla; al arquitecto, señor Riancho, y al sobrestante, señor Casanueva, que visitasen el lugar donde va a comenzar el saneamiento de aquel populoso barrio. Así lo hicieron, conviniendo en que hoy mismo comenzasen las obras.

A continuación, el señor Castillo visitó las obras de explanación de la calle al Este de la cárcel, y nos dijo que se proponía arreglar la acera y los alrededores de la prisión.

Luego visitó los terrenos de la antigua cárcel, recomendando al contratista que acelerase el derribo, para empezar la construcción de la calle que ha de subir, desde la Alameda Primera, hasta la Iglesia de Consolación.

OTRAS INTERESANTES NOTICIAS DE LA ALCALDIA

El alcalde recibió la visita del doctor Rodríguez Cabello, que fue a informarle de la Guardia infantil y de la Escuela de párvulos, rogándole el señor Castillo que le facilitase una Memoria de tan interesante y humanitaria Institución.

—El señor Castillo, enterado de que había entrado en el Matadero unas de dudosas condiciones, dispuso su inmediata cremación.

—Cumpliendo el acuerdo del Frente Popular, el alcalde dispuso el despido de tres empleados de oficina, que fueron sustituidos con personal del Sindicato de Oficinas.

—El alcalde recibió la visita del nuevo inspector provincial de Sanidad, y entre ambos señores hubo un cambio de impresiones, que se desarrollaron con la mayor cordialidad.

—Teniendo conocimiento el alcalde de que se encuentra en la Casa de Salud Valdeceilla el jefe de los bomberos municipales, don José Cabrillo, fué en la tarde de ayer a visitarle y a ponerse incondicionalmente a su disposición para cuanto pueda ser útil, y desearle su rápido restablecimiento.

A las seis acudió el alcalde al Gobierno civil para asistir a la reunión de la Junta provincial de Sanidad, donde se tratará del asunto de las aguas de la población, con cuyo requisito se empezarán las nuevas obras de la traida de aguas a la capital por la Empresa abastecedora.

LOS VIAJES DEL SEÑOR CAPARRINI

Desde hace unos días circula por Santander la noticia de que el director de la fábrica de vidrios de Vioño, señor Caparrini, había sido expulsado de aquella localidad por las autoridades a causa de sus actuaciones políticas.

Sobre punto tan delicado preguntamos ayer al gobernador civil cuando fuimos a visitarle, respondiendonos el señor Ciges Aparicio que no había nada de eso ni se había pensado nada en tal sentido. Lo que ocurre es que el señor Caparrini viajó mucho y está poco en Vioño, y, además, es objeto de vigilancia determinada por el Gobierno cerca de aquellos extranjeros cuyos movimientos puedan inspirar alguna desconfianza para la tranquilidad de la República.

TRES SUJETOS DETENIDOS

Continuó diciendo el gobernador que anoche habían sido detenidos en el pueblo de Valdeceilla, por la Guardia civil de aquel puesto, tres sujetos fascistas, de cuatro que habían pasado poco antes por Ampuero, en un automóvil, repartiendo hojas clandestinas y dando vivas al fascio.

Los tres detenidos pasaron a la cárcel a disposición de la autoridad.

EL GOBERNADOR CIVIL ESTA INDIGNADO

Después de darnos esta noticia, el señor Ciges Aparicio, habitualmente tan sereno y concentrado, se sintió indignado contra los tres representantes parlamentarios de la Ceda en Santander, señores Pérez del Molino, Ceballos Botín y Sánchez de Movellán, porque se aprovechan para hacer política de los fueros que tiene el gobernador con los detenidos fascistas, a los cuales ha ido poniendo en libertad a medida que el tiempo va transcurriendo y el señor Ciges ha considerado bastante purgado su atrevimiento juvenil.

—Esta magnanimidad que yo tengo con ellos, los señores aludidos se la adjudican como si yo actuara al dictado de lo que ellos me dictan, y yo no estoy dispuesto a tolerar por más tiempo esas intromisiones en mi terreno a cuenta de la política de la Ceda.

Hace unos días—siguió diciendo el gobernador, en términos exaltados—estuvieron los tres en mi despacho para gestionar determinadas cosas, que yo con gusto, y dentro de mis atribuciones, les concedí. Los señores Pérez del Molino y Ceballos Botín estuvieron correctos delante de mí, pero el señor Movellán se insolentó conmigo, haciéndome perder mi habitual compostura para contestarle en el mismo tono. Y tengo yo mucho gusto en que digan ustedes en sus periódicos que si otra vez vuelve por mi despacho en igual actitud, mandaré arrojarle fuera, y si se permitiera faltarle al respeto, lo mandaría a la cárcel con su acta de diputado y todo.

Los tres diputados cedistas—siguió diciendo cada vez con más energía el gobernador—realizan en Madrid un trabajo constante contra mis actuaciones, y el ministro me manda cartas y más cartas, que contesto inmedia-

tamente por telégrafo, pero que me descubren las maniobras de los señores aludidos en contra de mi autoridad y abusando de mi tolerancia. Lo del cura de Correoque, que han recogido algunos periódicos locales, porque lo han dicho ellos, asegurando que estaba preso en una cuadra, es una solemne mentira. Delegados míos que han ido a Polaciones para enterarse «de visu» me afirman en este oficio que ustedes ven que el citado sacerdote está bien atendido, y que sería conveniente que fuera destinado a otra parroquia... De modo que, como ustedes saben, tenía yo la intención de ir reduciendo el número de delegados gubernativos en la provincia hasta su total extinción, pero en vista de lo que ocurre, y dispuesto yo a no tolerar ventajas ni de la izquierda, ni de la derecha, ni del centro, los dejo que continúen por ahora, y sólo pondré en libertad a los elementos enemigos declarados de la República cuando crea que no pueden ser peligrosos para el régimen, dando de lado las recomendaciones de los diputados cedistas y de todo el mundo.

Terminó diciendo el gobernador que no era ningún doctrino, que había estado procesado setenta veces, había emigrado de España dos y casi se había encontrado delante de los fusiles en una ocasión. «Y si yo he tenido siempre temple para luchar en favor de la República, no he de tolerar que los que van contra ella se me suban a las barbas. Yo no consiento que por encima de mí pase nadie.»

LA MANIFESTACION DE SINDICATOS MARITIMOS

Refiriéndose a esta manifestación, que había prohibido el sábado último, dijo el señor Ciges Aparicio que los dirigentes de «La Naval» se habían dirigido al ministro para que se la autorizase, y el ministro ha respondido prohibiendo las manifestaciones en toda España por motivo de estar la nación en período electoral. De ese acuerdo del señor Salvador, el gobernador tenía un telegrama confirmando.

HOJAS CLANDESTINAS

El gobernador tenía noticias de haberse repartido en la provincia y en la

Para que suelos y muebles parezcan siempre nuevos, se les abrillanta con ENCAUSTICO ALIRON

LOS SUCESOS EN AMPUERO

Tres heridos en un accidente de auto.

Nuestro corresponsal en Castro Urdiales nos da cuenta de que ayer por la tarde, en las inmediaciones de Islares, un automóvil, que conducía Félix Urquijo, ocupado por su padre, don Manuel, y un hijo del conductor, perdió la dirección a consecuencia de un patinazo, cayendo por un terraplén y dando dos vueltas de campana.

Los ocupantes del coche fueron socorridamente atendidos, observándose que don Manuel, sobrestante de aquel Ayuntamiento, sufría la rotura de la clavícula izquierda.

El conductor y su hijo sólo tenían heridas leves, aunque éste fué sacado de debajo del vehículo.

Providencialmente no ocurrió una catástrofe, y aunque el estado del señor Urquijo no inspira temores, en aquella ciudad causó el accidente profunda emoción.

LAS NOTICIAS SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 2 de abril. Premiado con 25 pesetas, número 428, y con dos pesetas, números 28, 128, 228, 328, 528, 628, 728, 828 y 928.

Estos premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.781.

Estancias causadas por transeuntes, 11. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 6. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

Teatros y Salones

Gran Cinema. «SANTA JUANA DE ARCO»

Síntesis histórica, con trazas de apología y mal disimulado espíritu político, esta versión alemana de la epopeya de Juana de Arco, deshumaniza la figura de la heroína en fuerza de idealizarla, desdibuja sus contornos por el afán del laicismo, hace confusa la narración al escoger sólo episodios muy salientes, y de tanto querer explicar las cosas proyectando la luz de la crítica sobre los hechos y las personas, no explica realmente nada. Hay una complacencia demasiado sospechosa en el desarrollo del tema inicial—los pueblos que pierden la fe en sí mismos merecen ser barridos—para que no se piense en el alcance político y en la intención de actualidad que tiene esa idea, de analogía sorprendente, con las teorías justificativas de hechos de fuerza que están conmoviendo al mundo en estos instantes.

La gesta de la doncella de Orleans tienen tanta belleza y tal grandiosidad, que sean cuales fueren los propósitos de quienes la llevan a la pantalla, sobran elementos para una obra de arte desde el punto de vista dramático. Desde este punto de vista, como desde el aspecto espectacular, la película es admirable. Fotográficamente no se la puede poner peros, y en cuanto a la interpretación, es magnífica.

capital hojas de carácter subversivo editadas por los fascistas, y nos manifestó que no estaba dispuesto a consentir que llegaran a manos del público, para lo cual había dado órdenes terminantes a la Policía que se encargaría de perseguir a los repartidores, aplicándoles luego severas sanciones.

MIL PESETAS PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

Terminó su conversación el señor Ciges Aparicio con los periodistas haciéndoles saber que la respetable y bondadosa señora viuda de Ocharan le había remitido mil pesetas con destino a La Caridad de Santander, en memoria de su finado esposo.

El gobernador elogió una vez más el rasgo caritativo de la ilustre dama bilbaína, a la que debían imitar otras señoras santanderinas que también son muy amigas de los pobres.

LAS LICENCIAS DE LA RADIO

Se ha concedido una prórroga hasta el día 30 del corriente para que los que posean aparato radioreceptor puedan proveerse de la correspondiente licencia anual que suministra Telégrafos.

Pasada dicha fecha se expedirán con el recargo del duplo de su valor, aparte la multa correspondiente.

EL NUEVO CONSUL DE VENEZUELA

Por el Ministerio de Estado ha sido concedido el «exequatur» para ejercer la representación de Venezuela en Santander al nuevo cónsul de dicho país, don Carlos Julio Rojas.

VACANTES DE ENFERMERAS

Han sido anunciadas para proveer por concurso de méritos tres plazas de enfermeras de los Dispensarios de Cuenca, Huelva y Orense, dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas cada una.

NUEVO DIRECTOR DE LA COLONIA DEL DUESO

Ha sido nombrado director de la Colonia Penitenciaria del Dueso don José Martínez García.

Correspondiendo al atento besalamano que, con motivo de la toma de posesión, nos envía, desamos al nuevo director de aquella Colonia Penitenciaria que el éxito le acompañe en su gestión.

Se celebró anoche en Ampuero la antevotación para la designación de alcalde.

Hecha la votación en la forma señalada por la nueva Ley municipal, aquélla dió el siguiente resultado:

Don Ramón G. Zorrilla, representante del Frente Popular, 377 votos. Don Carlos García Somonte, representante de las derechas, 335.

Con motivo de este nuevo triunfo del representante del Frente Popular, hubo gran júbilo entre los elementos izquierdistas de aquella villa, que se proponen trabajar con gran entusiasmo para conseguir la exaltación de tan excelente candidato a la presidencia del Ayuntamiento de Ampuero.

Notas necrológicas. DOÑA JULIA MARINE DE VAZQUEZ OCHANDO

Antes de cumplirse las veinticuatro horas del nacimiento de su primer hijo, ha fallecido en Madrid la distinguida y joven señora doña Julia Marine Otondo de Vázquez Ochando, hija de nuestro querido amigo y compañero, el secretario general de Prensa Española, don Enrique Mariné López.

La finada, que hace poco más de un año había contraído matrimonio, era una dama de altas virtudes y de atrayente simpatía, que supo conquistar los corazones de todas cuantas personas tuvieron el gusto de tratarla. La muerte la ha sorprendido en plena juventud, cuando más dichosa iba a ser con la sonrisa de su hijo.

Descansen en paz la finada y reciban su atribulado esposo, don José Ignacio Vázquez Ochando; su desconsolado padre, don Enrique Mariné López; sus hermanos, don Enrique, don Federico y doña Ana María; padres políticos, señores de Vázquez Arnero, y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que les aige.

A los 67 años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, falleció ayer en esta ciudad la respetable señora doña María Sierra Gutiérrez, dejando a su desconsolada familia sumida en el mayor dolor.

A toda ella, y de manera especial a su afilido esposo, don Antonio Revilla Bolado; hijos, don Manuel, doña María, doña Rosa y don José; hijos políticos, doña Amparo Velasco y don José Santos; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, expresamos la participación que tomamos en su duelo por desgracia tan sensible e irreparable, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

En la villa de Unquera falleció el día de ayer el distinguido señor don Prudencio Baitar Tellet, después de haber recibido los auxilios de la religión y rodeado de su amante familia, que con este motivo está recibiendo señaladas muestras de pésame de sus numerosas amistades.

A la respetable esposa del finado, doña Aniceta Alonso García; hijos, don Prudencio, don Laureano y don Remigio; hijas políticas, doña Lucía C. Caviedes, doña Clotilde Moreno Cuevas y doña Dolores Gómez Fernández; hermanos políticos, don Ramón Alonso García y don Laureano y doña María Menéndez García; nietos, sobrinos y demás familia, expresamos la participación que tomamos en su duelo.

De Enseñanza. INSPECCION

El presidente del Consejo local de Reinos participa que ha presentado su dimisión.

—La Dirección General ordena que la clausura del Asilo de Jesús sea definitiva.

—El presidente del Consejo local de San Vicente de la Barquera remite expediente para la creación de escuelas en aquella localidad.

—El de Urdiales envía informada la reclamación de los maestros de Ayuela.

—Por la Inspección se concede un voto de gracias a las maestras de Reinos doña Adela San Esteban, doña Angela Lorenzo, doña Felisa Tirilonte y doña Cayetana Calvo, por su acertada intervención en las cantinas escolares.

—La Dirección General se remite reclamación sobre casa-habitación del maestro de La Cueva de Castañeda.

CERTIFICADO DE ESTUDIOS

Podemos asegurar que, por lo menos en el mes de junio, no será preciso este certificado para examinarse de ingreso en los Institutos. Hay que esperar las órdenes complementarias que la Dirección General tiene preparadas.

ADULTOS

El director general ha prometido incluir en la prórroga del presupuesto las cantidades precisas para el pago de la gratificación por enseñanza de adultos.

ASAMBLEA DE LA NACIONAL

La Dirección General de Primera Enseñanza ha publicado una disposición por la que autoriza a los maestros nacionales a concurrir a las sesiones de la asamblea que la Asociación Nacional del Magisterio celebrará en Madrid del 14 al 19 del actual, en las condiciones que para el caso señala.

LA PROVINCIAL

El próximo domingo celebrará asamblea ordinaria la Asociación de Maestros de la provincia, en las escuelas de Numancia.

EL MEJOR CIGARRO HABANO Petronio EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

LAS ELECCIONES MUNICIPALES Se forma una candidatura de socialistas, comunistas y federales.

El día de ayer fué de inusitado movimiento político.

Se reunieron aisladamente todos los partidos republicanos, que lo hicieron más tarde conjuntamente. De esta reunión no salió ningún acuerdo concreto, provocándose, como consecuencia, una reunión de los de izquierda Republicana y Unión Republicana. Con los acuerdos adoptados en esta reunión se celebró, de madrugada, otra en el domicilio social del Frente Popular.

Terminada esta reunión, los periodistas solicitamos una referencia de lo ocurrido. Al parecer, según la información que nos fué facilitada, los partidos de Izquierda Republicana y Unión Republicana solicitaron siete puestos para los republicanos, no aceptando compromiso alguno por lo que se refiere a la elección de alcalde, estimando que cuanto se relacione con el nombre o la filiación política de quien haya de ocupar la Alcaldía debiera demorarse hasta después de las elecciones.

Como los socialistas mantuvieran integradamente su aspiración de siete candidaturas, la Alcaldía y tres puestos en la Comisión permanente, y los republicanos no modificasen, rebajándolas, sus aspiraciones, quedó rota la coalición que formaban los partidos que fueron unidos en las pasadas elecciones, constituyendo el Frente Popular.

Por lo tanto, como los Partidos Comunista y Federal habían aceptado, sin condiciones, la propuesta de los socialistas, quedó inmediatamente constituida la candidatura de la siguiente forma: Por el Partido Socialista: Candidatos efectivos.—Don Manuel Leiza, don Cipriano González, don Antonio Vayas, don Antonio Ramos González, don Pedro Díez Pérez, don Roberto Álvarez Eguren, don Julio Sáiz, don Juan Ruiz Olazarán y doña Matilde Zapata. Total 9.

Candidatos suplentes.—Don Higinio Andraea, don Cipriano López Monar, don Manuel Leiza, don Antonio Somarrriba, don Francisco Peña, don Antidío Zarzosa, don Angel Sáiz y don Francisco Orallo. Total 9.

Por el Partido Comunista: Candidatos efectivos.—Don Mariano Juez, don Angel Escobio Andraea y don Fermín Alonso.

Candidatos suplentes.—Don Arsenio Cieza, don Pedro Pérez Escartín y don Manuel Benavides.

Posiblemente hoy serán designados los federales, señalándose como candidatos probables don Antonio Orallo y don Manuel Torre Gómez, pero ha de ser el partido el que esta tarde decida quién han de representarle dentro de la candidatura.

De Enseñanza. EL CAMINO VECINAL DE PEDROSO

«El camino vecinal de Pedroso (Peñacastillo) está en una situación deplorable, hasta el extremo de que los vecinos han de rodear por no poder usarle en todo tiempo, y en ocasiones los médicos se negaron a trasladarle al ser requeridos para cumplir su misión.

Los vecinos prometen el terreno preciso para su ensanchamiento y reparación necesaria.

La minoría socialista propone que se haga de él una carretera, aprovechando la aportación que da el Estado del 50 por 100 del presupuesto cuando estos caminos unen dos carreteras nacionales, como en este caso, que enlaza Peñacastillo con Las Presas.»

EL TUNEL ENTRE MALIANO Y LA CIUDAD

«Reiteradamente se ha hablado de las grandes ventajas que aportaría a la ciudad la obra extraordinaria del túnel que habrá de comunicar a la plaza de las Navas con Becedo o sus inmediaciones.

La minoría socialista, deseando ver trocada en realidad esta luminosa idea, propone que el Ayuntamiento haga la gestión precisa para poderlo conseguir.»

MEJORAS EN LA RAMPA DE SOTILEZA

«La minoría socialista propone que se estudien los proyectos oportunos para hacer locales destinados al comercio o al trabajo en los dos lienzos del paredón de la Rampa de Sotileza, tanto para poder obtener una renta municipal como para hacer más estética aquella parte de la ciudad.»

Para costear las insignias de la cruz de Beneficencia a la señora viuda de Ocharan.

Don Valentín Pacheco, 5 pesetas; Joyería de don Rodolfo Rodríguez, 10; don Manuel Castellanos, 5; Droguería de Calderón, 5; Cámara de la Propiedad Urbana, 10; Viuda de T. Negrete, 5; don Florentino Canales, 5; don Luis 5; don Fernando, 5; don Enrique Herrero, 1; Fernández, 5; don Pablo Muriedas, 0,50; don Marcel del Carriedo, 1; don José María Suido, 1; familia de Viadero, 5; doña Candela Suro, 1; don Felipe Lastra, 2; Soledad Fragua, 2; R. Gómez, 1; A. Onleda Calleja, 1; doña Ángela don Agustín García, 1; doña Ángela, 1; doña Rufina Gutiérrez, 1; don Crescencio Santamaría, 1; Natividad Viadero, 2, y don Juan Arroyo, 2.

MEJORAS EN LA RAMPA DE SOTILEZA

«La minoría socialista propone que se estudien los proyectos oportunos para hacer locales destinados al comercio o al trabajo en los dos lienzos del paredón de la Rampa de Sotileza, tanto para poder obtener una renta municipal como para hacer más estética aquella parte de la ciudad.»

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Frete Popular de Izquierdas.

Quedando pocos días hasta el de la proclamación de candidatos para concejales, se anuncia a todos los Comités locales de este Frente Popular que el de Conflictos, que habíamos resuelto crear para resolver diferencias en el acoplamiento de candidaturas municipales, queda sin efecto, puesto que no dispondría de tiempo material para estudiar dichas diferencias y dirimir las.

En consecuencia, procede que las organizaciones de la provincia resuelvan entre sí esos conflictos de orden local, procurando agotar todos los medios de conciliación que tengan a su alcance, puesto que es interés general el que las inteligencias entre las izquierdas se logren.

A pesar de lo expuesto, en los casos en que referida inteligencia no fuese posible, este Comité provincial podrá intervenir en la resolución de las diferencias existentes, siempre que todas las fuerzas respectivas que integran el Frente Popular se sometan voluntaria y totalmente a su arbitraje, bien entendido que, de ser así, sus fallos tendrían que ser inapelables y siempre que con un debido informe de cada organización se envíen los pliegos a este Comité antes del viernes, 3 del actual.—El Comité Provincial del F. P. I.

Federación Socialista Montañesa.

ACTOS ORGANIZADOS POR ESTA FEDERACION

En Renedo, día 5, a las once de la mañana, Matilde Zapata y Bruno Alonso.

En Orejo, día 5, a las tres y media, Antonio Vayas.

En estos actos tomarán parte oradores que designarán los partidos de izquierdas.

En Bezana, día 5, a las once de la mañana, José Benito y Cipriano González.

En Villaverde de Trucios, día 5, a las tres de la tarde, A. Orallo y F. Noreña.

En Hijas, día 5, a las once de la mañana, Sabiniano Argüeso y Miguel Morán.

En San Felices de Buelna, día 5, a las cuatro de la tarde, S. Argüeso y M. Morán.

En Meruelo, día 5, a las cuatro, X. Sánchez Calle y Pedro Díez Pérez.

Se ruega a los oradores designados se pasen por esta Federación, para recibir instrucciones, de siete a nueve de la tarde.

Todas aquellas agrupaciones que deseen celebrar actos en la próxima semana, deben comunicárnoslo a la mayor brevedad.

Izquierda Republicana.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que en acuerdo tomado ayer por la asamblea general, hoy, viernes, de seis a nueve, se procederá a la votación de candidatos a concejales y suplentes.—El secretario general.

COMISION ELECTORAL.— Rogamos a todos los señores interventores que han actuado en las elecciones generales, pasen por esta Secretaría para recibir instrucciones. El secretario electoral.

JUVENTUD DE SANTANDER

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud a una reunión para el próximo domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para esta Juventud.—El secretario.

Partido R. Autónomo.

Se convoca a junta extraordinaria para hoy, viernes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, para tratar de asuntos electorales.

Se ruega a todos los afiliados la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de verdadera trascendencia para este partido.

Partido R. Izquierda Federal.

Dando cumplimiento a los acuerdos de la asamblea celebrada el día 22 de marzo próximo pasado, rogamos a los cinco concejales y cinco suplentes nombrados por dicha asamblea acudan a una reunión que se celebrará en la Secretaría del Comité municipal de este partido el sábado, día 4, a las siete de la noche.

COMISION ELECTORAL

Se convoca a todos los afiliados de este partido, que ocuparon puestos en las mesas electorales; apoderados, y puerteros, en las últimas elecciones, para que acudan a una reunión que se celebrará el lunes, día 6, a las ocho de la noche, en la Secretaría del Comité provincial, para asuntos relacionados con la próxima contienda electoral.— La Comisión.

Unión Republicana.

Se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación para la asamblea que ha de celebrarse hoy, viernes, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda, con el siguiente orden del día: Posición del partido ante las elecciones municipales, y elección de candidatos.

Del interés de los asuntos a tratar se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia.—El Comité.

ACTOS DE PROPAGANDA

El domingo próximo tendrá lugar la celebración de dos actos de propaganda.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Potaje de garbanzos a la Castellana y Bacalro a la Vizaina.

J. PUEYO

PRACTICANTE, MASAJE. Alonso Gullón, 32. — Teléfono 1083.

La vida está en la Sangre

Enfermedades de la sangre impura

Son numerosas, y sus manifestaciones dependen del temperamento o de las tendencias hereditarias del individuo. Los desechos venenosos pueden arraigar en los tejidos, en las vísceras y en las articulaciones; de ahí que las dolencias sean infinitamente variadas aunque su origen sea el mismo.

Cuando esos vicios de la sangre atacan a la piel, producen múltiples afecciones, entre las que se pueden señalar como más generalizadas: **eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picores en la piel, sicosis, urticaria, etc.**

Las personas sedentarias o de edad avanzada, sufren trastornos de la circulación que degeneran en **varices, úlceras varicosas y flebitis.**

Con mucha frecuencia los venenos son una fuente inagotable de ácido úrico que ocasiona los dolorosos males del **artrismo: reuma, gota, neuralgias, ciática, lumbago y arterio-esclerosis.**

En fin, los vicios de la sangre causan vivos sufrimientos en la mujer en la época crítica (menopausia), producidos por **jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones, etc.**

Es la sangre la que lleva a todo el organismo la vida y los elementos de nutrición. Pero cuando se entorpece con toxinas pierde vitalidad y circula defectuosamente. Desde este momento, el complejo mecanismo humano marcha desequilibrado y empiezan a producirse lesiones que, a veces, adquieren suma gravedad.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Curáronse sus granos

Con gran satisfacción le participo el siguiente caso: *Padecía desde hace tiempo de manchas y granos en manos, brazos y espalda, con una comezón que me hacía sufrir horriblemente.*

Al leer sus anuncios del **Depurativo Richelet** decidí probarlo. El resultado ha sido maravilloso. A los pocos días de empezar el tratamiento me desapareció la comezón y poco tiempo después las manchas y granos. Total, que actualmente tengo la piel limpia y sin granos y he vuelto a la felicidad que da la salud, gracias a su **Depurativo Richelet.**

FEELPE R. MORENO
Ferraz, 68.-Madrid.

Depurativo Richelet purifica la sangre

Puede asegurarse que este preparado ofrece al enfermo las mayores garantías. Su antigüedad y propagación en varios países; sus éxitos clínicos; numerosos testimonios de médicos y enfermos; toda su historia, en fin, consolida su bien ganada fama de ser el rectificador de la sangre por excelencia, cuya acción eficazísima elimina rápidamente las impurezas de la sangre, restablece la circulación y verifica un maravilloso proceso curativo en todas las regiones dañadas.

Rejuvenece el organismo

A esos bienhechores efectos, añádense los que confiere al **Depurativo Richelet** la presencia en su fórmula de **Salas Halógenas de Magnesio.** Hoy se sabe que el magnesio es un energético tónico nervioso, un regulador de todas las funciones vitales, y un maravilloso estimulante del hígado. Con esas propiedades, el uso del **Depurativo Richelet**, se traduce en una sensación de bienestar, de vigor y renovación de la vitalidad que, en la mayoría de los casos, toma el aspecto de un verdadero rejuvenecimiento.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre
Alarga la vida
Preserva del cáncer

SOLO 4 ²⁵ le costará el frasco.
TIMBRE APARTE. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS
Pida hoy mismo folleto gratuito al
LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Varices desaparecidas

Llevaba padeciendo de unas varices persistentes en las piernas, sin conseguir nunca mejoría a pesar de haber probado diferentes medicinas y remedios.

Felizmente, aconsejada por un médico, hice una cura con **Depurativo Richelet.** No tardé en notar gran mejoría, y al cabo de dos meses de tratamiento me han desaparecido todas las manifestaciones varicosas y me encuentro admirablemente.

MARIA S. LECINA
Alcalá, 135.-Madrid.

DEFENDEOS CONTRA EL CANCER

Antes se ha dicho que el **Depurativo Richelet** contiene **Salas Halógenas de Magnesio.** Falta añadir que dichas sales, según ha demostrado el famoso biólogo Dr. Delbet, previenen la génesis del cáncer y evitan la degeneración de los tejidos. La aplicación de este importante descubrimiento al **Depurativo Richelet**, añade a sus propiedades depuradoras la de ser **preventivo contra el cáncer** y un medio eficaz de impedir la vejez prematura.

CUESTIONES SOCIALES

Disposiciones del Ministerio de Trabajo.

PARA EVITAR GASTOS Y MOLESTIAS

Sabida es la resistencia que existía entre determinados vocales de algunos Jurados mixtos para no asistir a los juicios.

Esto motivaba multitud de suspensiones de actos señalados en primera convocatoria, lo que obligaba a un perjuicio grande y a gastos innecesarios a las partes interesadas, sin causa que lo legitimase.

Cuando los reclamantes en materia de Derecho privado residen fuera de la localidad donde el Jurado tiene su sede, ellos y los testigos de que pretenden valerse han de hacer, a su costa, el viaje, y han de subvenir a la estancia en el lugar donde el organismo radique.

Ante esta actitud, que en algunos casos era resistencia sistemática, el Ministerio de Trabajo ha dispuesto, con carácter general, que cuando cualquiera de las partes afectadas por una reclamación de naturaleza privada, promovida ante los Jurados mixtos, reside fuera de la localidad donde está domiciliado el Jurado, en las citaciones correspondiente se fije el mismo día para la asistencia en primera y segunda convocatoria, con el intervalo de dos horas entre una y otra.

EL JORNAL MINIMO DEL PERSONAL FERROVIARIO

Por decreto de 26 de febrero de 1931 se estableció para el personal ferroviario el jornal mínimo de cinco pesetas, precepto de carácter general, que había de aplicarse a todos los obreros de las Compañías ferroviarias, considerándose por el Poder público que ese jornal era estrictamente indispensable para atender a las necesidades más perentorias de la vida.

Pero como algunas Compañías ferroviarias vienen pagando caprichosamente al personal llamado eventual salarios de cuatro y hasta de tres pesetas, lo que constituye una infracción

al decreto referido y un olvido de principios de justicia, que deben ser la base indispensable en las relaciones entre el capital y el trabajo.

En virtud de las razones expuestas, el Ministerio se ha servido declarar que se considere en vigor y en toda su amplitud el decreto de 26 de febrero de 1931, que estableció el jornal mínimo de cinco pesetas para todos los obreros y agentes de las Compañías ferroviarias (hombres, obreros, peones y mozos) fijos y eventuales, sin que quepa admitir, por ningún concepto, excepción de clase alguna.

LAS BASES DE TRABAJO DE LOS JURADOS MIXTOS

Para resolver las dudas que se han suscitado respecto a las fechas en que ha de entenderse que entran en vigor las bases de trabajo adoptadas por los Jurados mixtos, cuando ha tenido que recaer resolución ministerial sobre recursos contra ellas interpuestos, el Ministerio de Trabajo ha dispuesto que cuando en las bases de trabajo o en la resolución de recursos contra ellas no se fije la fecha de su entrada en vigor, se entenderá que han de comenzar a regir:

a) El día de su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente o en la «Gaceta de Madrid», cuando se trate de bases de trabajo de carácter nacional, si en el plazo legal señalado no se presentase ningún recurso ni el delegado provincial indicase la existencia de infracciones legales.

b) El día en que se publiquen en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente, o en la «Gaceta de Madrid», en la forma en que hayan sido aprobadas por el Ministerio, como resolución de los recursos que se hubiesen interpuesto contra las que se adoptaron por los Jurados mixtos.

RELOJERIA SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

COMPAGNIE

D'ASSURANCES

GENERALES

FUNDADA EN 1815

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8

ATENEOS POPULARES

UN SALUDO A MADRAZO

Con el fin de dar cumplimiento al acuerdo recaído en la última junta general, esta Directiva ha dispuesto que el domingo, día 5, se trasladase a la Vega de Pas una representación del Ateneo Popular, para saludar a nuestro querido presidente de honor, don Enrique D. Madrazo.

ATENEOS POPULARES

PEÑA DE AJEDREZ

REINA GRAN ANIMACION ENTRE LOS AJEDRECISTAS CON MOTIVO DE ESTE ORIGINAL CONCURSO.

Desde las primeras horas de la tarde se llenan los salones del Ateneo de aficionados, para jugar sus partidas de tarjeta.

Los veinte primeros juegos de tarjetas han sido ya distribuidos entre otros tantos socios de la «peña», y se está procediendo a una segunda tirada, con objeto de poder atender a las solicitudes pendientes.

LA SEMANA DEL PROBLEMA

EL LUNES PROXIMO DARÁ PRINCIPIO ESTA COMPETICION, QUE CONSISTIRÁ EN LA RESOLUCION DE CUATRO PROBLEMAS ESCOGIDOS.

Los aficionados a la «poesía del ajedrez» se disputarán encarnadamente la obra del doctor Rey, «Cien partidas de ajedrez», destinada al ganador.

SECCION DE MUSICA

Mañana, sábado, actuarán en los salones de esta Sociedad los notables y aplaudidos artistas Odón Soto (violín), y José L. Mediavilla (piano), que interpretarán un selecto programa.

Las invitaciones de señora estarán a disposición de los socios, desde hoy, en la Conserjería de la Sociedad.

EL CANTABRICO APARTADO 20.

EDUARDO L. PISANO

Eduardo L. Pisano, joven pintor torrelaveguense, ha expuesto sus últimas obras—primeras en la nueva etapa artística que comienza para él—en la Biblioteca Popular de su pueblo. Varios retratos, naturalezas muertas y paisajes, componen la labor, callada y hermosa, que en unos meses—muy pocos—ha ejecutado y presenta ahora a la pública opinión. Igual que en otros artículos, huiéramos hoy de la crítica, pues somos simples aficionados al arte, sin pretensiones de jueces frente a esta manifestación pura del alma, tan discutible y discutida—en muchas ocasiones por individuos vanidosos, falsos doctores en materia tal y representantes verdaderos de la más notoria estupidez—. Pero deseamos saludar desde estas columnas al amigo como a un nuevo valor artístico de Cantabria, sin vacilar al calificarle así.

Pisano no es un artista «en embrión», como se dice vulgarmente, porque su alma sabe sentir ya el arte con toda la intensidad emotiva. Carecerá, sin duda, de necesarios conocimientos técnicos, que la práctica constante ha de irle dando; más lo principal, lo que no hace falta aprender, por ser una cosa innata, lo lleva maduro en el corazón. En todos sus cuadros vuela una sensibilidad creadora sobre las frías murallas académicas; en todos hay un sello personal, que exalta a esta exposición de los límites vulgares. Los que tenemos un trato diario con él, no somos los más indicados para envolver en elogios lo que por sí solo se alaba—ellos bien pudieran achacarse a la amistad—. Sin embargo, nos creemos con cierto derecho a adelantarnos en su espíritu, en ese espíritu que deja claras huellas de cuanto en su fondo vive y sale al exterior entre los dedos campesinos que manejan los pinceles, sacando luz y sombras de los tubos de óleo.

El engaño, la ficción, sí pueden vencerlos en unas horas, en unos días y aún en unos meses. En unos años—dos o tres que han pasado desde que conocimos a este buen amigo—es verdaderamente fácil explorar los sentimientos—. Heridas conservamos de amistades en que pusimos nuestro ardor y nuestro desinterés, sin ser reconocidos; del trato con Pisano sólo tenemos la agradable impresión que nos produce un carácter alegre y leal, libre de dobleces, limpio de hipocresía, encubridora de lo malo o de lo servil. Y es que en él todo es emoción noble, tanto en el arte como en los múltiples asperritos de la vida. Un cuadro pictórico, una escultura o unos versos, igual que una real escena de dolor o de ingratitud, descubren en sus labios juveniles la misma sensibilidad manifiesta en esos varios lienzos, fruto de los instantes que hurta a su trabajo de floricultor.

Pisano vive de las flores... Parece una imagen esto de que vive de las flores un artista. Pero resultaría una imagen muy trágica y llevada por los poetas del romanticismo. Aquí hablamos de una manera cierta. Las flores y el campo—hermosa unión para hacer poesía—arrancan sudor y desvelos a este joven torrelaveguense; con el oriente actual de su existencia laboriosa, que ojalá se cambie por un horizonte que dé paso a su inclinación. Unos momentos al día le bastan para producir, para ir aumentando raudamente el número de sus creaciones. La rapidez es una de las muchas y bellas cualidades que le avaloran. Y es que los impulsos del corazón no necesitan detenidos estudios.

Quizá el lugar en que se ha ido desarrollando tuvo influencia en la formación de su carácter. La soledad que le envuelve y la altura en que está situado—desde donde se dominan pueblos distantes, ríos y la ciudad del Besaya, con su cementerio en primer término—le han podido hablar al corazón en las tardes claras o grises y en las noches de luna, cuando los montes se recortan con perfiles pálidos en la celeste bóveda, o en esas negras, en que las lejanas luces de artefacto pierden y vuelven a aparecer entre el follaje de su huerta. Pero no habrán hecho nada más que arraigar lo que nació con él; lo que tenía que salir forzosamente.

Según nuestro propósito, hemos huido de la crítica en la cuestión del arte; de ese arte personal y augurador de horas buenas para el amigo Pisano, y para esta tierra, a la que nos sentimos orgullosos de pertenecer. Sólo presentamos al hombre; mejor dicho, al espíritu de ese hombre risueño, que bajo un humilde «buzo» de trabajador pasea por las calles torrelaveguenses sin jactancia; de ese muchacho que se emociona ante lo noble y lo bello, y hoy regala a nuestra vista los admirables—y casi primeros—productos de sus emociones. Esta nos parece que es la más acertada misión—y también en la que podemos quedar más airosos—de quienes llevamos unos años de amistad con él. La crítica dejámosla para cuantos autorizados o falsos doctores en pintura quieran hacerla. Y sobre todo, para ese núcleo de gente que, sin haberle tratado o habiéndolo hecho de una manera circunstancial conocen esa sencillez que hace sus creaciones más simpáticas. Lo otro, la prendas naturales que lo elevan en la vida como en el arte, serán adivinadas igualmente. Porque el alma sensible que vuela por sobre las frías murallas académicas, refléjase en esos cuadros del floricultor que en sus ratos de ocio pinta...

José MARIA CAÑAS PALACIOS

EL CANTABRICO APARTADO 20.

TORRELAVEGA

El festival artístico de esta noche en el Teatro Principal promete estar concurrendísimo. Los campesinos se quejan de que, por no llover, van a sufrir grandes perjuicios. El entierro de Griselda Ruiz y Ruiz. Partido Nacional Republicano. Fútbol.

EL FESTIVAL ARTISTICO DE ESTA NOCHE

Como ya saben nuestros lectores, esta noche tendrá lugar el festival artístico que los «Amigos del Arte» expondrán al público en el Teatro Principal, cuyo resultado económico será destinado a la suscripción abierta por edificio Biblioteca Popular.

Primera parte.—Sinfonía, por la orquesta. «No te pongas feo, Toñuco»; cuadro típico regional, original de Diez Asenjo, interpretado por Felicitas Mantecón y Aurelio Fernández, y una típica ronda montañesa.

«La canción del olvido», romanza; de Serrano, y «Marquesita», de Lázaro (hijo); por Tinauca Chaves. «La del Soto del Parral», romanza; de Soutullo y Vert. «Luisa Fernanda», de Moreno Torroba; por el barítono A. Mallo. «My honey Mary», canción-vals; de Lázaro (hijo).

«El trust de los Tenorios», jota; de Serrano; por A. Fernández.

Recital de poesías, por Fidelita Díez; «Romance de la hija del buzo», «A la muerte de Joselito» y «El playayo».

Segunda parte.—«Cómo está la sociedad!», regocijante zarzuela, en un acto y en verso, letra de Javier de Burgos, música de los maestros Rubio y Espino, interpretada con arreglo al siguiente reparto:

«Doña Pura», señorita Juliuca Herrerero; «Rita», señorita Fifi Gancedo; «Lola», Aurora Caballero; «Don Severo», señor Díez Asenjo; «Cabo Martín», señor Palencia; «un valiente», señor V. Obregón; «un señorito», señor Piti Martín; «un sereno», señor Lafuente; «Tío Tonis», señor A. Oreña; «guardia primero y segundo», señor Lora, y «guardia tercero», señor Varela.

Apuntador, Joaquín Gancedo (hijo); trapunte, Andrés Herrerero; decoraciones, Hidalgo.

Una gran orquesta, integrada por dieciséis profesores, intervendrá en este festival.

La animación por asistir a esta función es enorme, por lo que auguramos a los organizadores un doble éxito: el artístico y el económico.

Hemos de celebrarlo, porque ello significará que el pueblo pone verdadero interés y entusiasmo en apoyar la labor que pro edificio Biblioteca Popular ha iniciado la Directiva de dicho Centro cultural.

Hoy, una función; mañana, otra clase de espectáculo; otro día, una recaudación, y quien sabe si cuando menos se piense, cualquier donativo o legado de importancia son granos de arena que se van reuniendo para levantar el edificio que tanta falta hace y tanto bien puede producir en el presente y en el porvenir.

MERCADO SEMANAL

Con buen tiempo y una tranquilidad completa se celebró ayer: el mercado de todos los jueves.

Los campesinos se quejan, y con razón, de que no llueve. Dicen que esto es para ellos la ruina; así es que si la lluvia tarda en llegar creen que ni habrá cosecha de hierba ni se podrá sembrar el maíz, ya que la tierra está «resaca».

Nada, que hasta el tiempo ha perdido el rumbo. Llueve en Castilla, Extremadura, Levante y Andalucía, sin cesar, y en la Montaña, que es donde siempre estamos medio ahogados, este año no sabemos lo que son tres días seguidos de aguaceros.

Y el refrán de que «en abril aguas mil», ¿también fallará? Lo sentiríamos por los labradores, que son los que primero sufren las consecuencias.

Algunas cotizaciones de las registradas ayer:

Huevos del país, a 2,25 pesetas docena; patatas, a 2,75 y 3 arroba las viejas; idem nuevas, a peseta el kilo; guisantes, a 2; judías, a 2; lechugas de comer, a 0,20 una; zanahorias, a 0,40 el kilo, puerros, a peseta la docena; coliflor, a 1 a 2, según tomoño; cebollas, a 5 el ciento; repollitos, a 5 la docena; limones buenos, a 5 y 5,50 el ciento; idem abisinos, a 4 y 4,50 (esto de abisinos es porque así llaman en Novales a los limones que, por una escarcha o granizada, resultaron con muchos granitos negros); tomolochas, a 0,25 el manojo; pimientos, a 0,20 uno; lombarda, a peseta; alcachofas, a 0,50 y 0,75 la docena.

Fresas, a 6 y 7 pesetas kilo; naranjas, a 0,70 docena; peras, a 2 y 2,75 el kilo; manzanas ranetas, a 2 el kilo; idem chilenas, a 2,50, idem corrientes, a 1 y 1,40; nueces, a 1,20.

Quesos: de Cabrales, a 6 pesetas kilo; de Burgos, a 3,50; de bola, a 3; de pasiega, a 1,60.

Corderos, de 10 a 14 pesetas uno; cerdos para matanza, a 25 la arroba.

Los terneros, a precios de la anterior semana.

EL ENTIERRO DE GRISELDA RUIZ

Ayer, a las doce, fué trasladado del depósito municipal de esta ciudad al cementerio de Campuzano, donde fué enterrado civilmente, el cadáver de la infortunada Griselda Ruiz Ruiz, que, como es sabido, se quitó la vida el miércoles, por la mañana, arrojándose al paso del primer tren del ferrocarril Cantábrico.

El sepelio constituyó una imponente manifestación de duelo, asistiendo al

triste acto miles de personas, entre las que había gran cantidad de mujeres.

Figuraban en la triste comitiva representaciones del Partido Socialista (a cuya Juventud Femenina pertenecía la finada) y del Comunista, con sus respectivas banderas.

Abrieron la marcha secciones de jóvenes de dichos partidos, uniformados, y muchas amigas y camaradas de Griselda rodeaban el féretro, que iba envuelto en una bandera roja.

También abundaron las coronas y ramos de flores con sentidas dedicatorias, y en el duelo ocupaban lugar preferente el padre y hermanos de la difunta y directivos de las entidades antes citadas.

El paso del entierro por las principales calles de la población fué acogido con el mayor respeto, lamentándose por el público en general tan sensible desgracia.

Reiteramos al desconsolado padre don José Manuel Ruiz Agudo; afligidos hermanos, y demás familiares, el testimonio de nuestra sentida condolencia.

PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

«Se convoca a los afiliados del Partido Nacional Republicano del término municipal de Torrelavega a la asamblea que tendrá lugar hoy, viernes, a las diez de la noche, para tratar de las elecciones municipales y de la designación de candidatos para las mismas.—El presidente del Comité local, José María Fernández; el secretario, José Gómez.»

FUTBOLERIAS

El Caribia convoca a sus jugadores a junta general para hoy, viernes, a las siete, en el sitio de costumbre. El que no asista será multado. —El Minerva F. C. derrotó al Eclipsé por 2-0.

Paco CAYON

Villacarriedo.

LA ELECCION DEL DIA 12

Las Juntas municipales del Censo Electoral de los Ayuntamientos de este espacioso valle han constituido las Mesas electorales para las próximas elecciones a concejales que han de celebrarse el día 12 del próximo abril, quedando las del Ayuntamiento de Villacarriedo en la forma siguiente:

Villacarriedo: don Manuel Abascal Fernández y don Narciso Güemes; suplentes, don Joaquín Ruiz Martín y don Alfredo Sámano.

Tezanos: don Antonio Martínez y don Casimiro Sainz de la Maza; suplentes, don Sabino Rueda y don Manuel Fernández Carral.

Santibáñez: don Patricio Tirador y don Jesús Arroyo Ruiz; suplentes, don Silverio Güemes y don Pedro Alonso.

A este efecto, y según las normas publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia de fecha 27 último por el gobernador civil, como aclaración al decreto del Ministerio de la Gobernación, que dice así:

«En uso de las facultades que me confiere el artículo 12 del decreto de 17 del actual convocando a elecciones municipales para el 12 de abril próximo, y a fin de aclarar las dudas que se han suscitado respecto a la forma en que debe verificarse la elección directa de alcalde, he acordado las siguientes reglas para aplicar el artículo 76 de dicha ley:

Primera. La semana a que se refiere el párrafo primero del artículo 76, es la comprendida entre el lunes, 23, y el domingo, 29 del actual.

Segunda. El jueves a que se refiere el párrafo segundo del mismo artículo es el 2 de abril próximo.

Tercera. El domingo que se cita en el párrafo tercero del mencionado artículo es el 5 de abril, coincidente con la proclamación de candidatos a concejales.

Cuarta. La elección de alcalde se verificará el domingo, 12 de abril, en que se celebrarán las generales de concejales, y en la forma que se expresa en el artículo 77 de la ley Municipal, pues el artículo 77 de la ley Municipal dice: La elección de alcalde por el pueblo se verificará en el mismo día y a las mismas horas que la de concejales, por el procedimiento establecido por la ley electoral, aunque en urnas separadas, y solamente podrá ser proclamado alcalde el candidato que obtenga como mínimo los votos de la tercera parte del Censo electoral.

De suerte que, según esto, en los colegios electorales habrá dos urnas: en la una se votará para alcalde, y en la otra, para concejales.

FALLECIMIENTOS

Días pasados dejaron de existir en Selaya Daniel Mazorra Fernández y Pantaleón Sainz Fernández, este último tratante en ganados que fué muchos años, y en el pueblo de Santibáñez falleció repentinamente, a los cincuenta y tres años de edad, doña Beatriz López Pérez.

A los familiares de los interfectos damos nuestro más sentido pésame.

NACIMIENTOS

En el pueblo de Santibáñez nacieron las niñas Josefa Pérez Gómez e Isabel Revuelta Alonso, y en el pueblo de Aloña, Joaquina Ortiz Conde.

A los padres de las recién nacidas, don Narciso Pérez, doña Narcisca Gómez, don Amado Revuelta, doña Elvira Alonso, don José Ortiz y doña Sofia Conde, expresamos nuestra enhorabuena, y salud para criarlos.

Eloy CRESPO

Laredo.

UN BUEN DIA DE BOCARTE

Empezó el mes de abril con una buena marea de bocarte que seguramente se repetirá con frecuencia mientras la temperatura de las aguas y de la atmósfera sea tan agradable como la que venimos disfrutando.

Por ahora los bancos de pesca, y la de mayor tamaño, se hallan situados al Oeste y algo lejos de este puerto, y allá van los barcos en busca de un poco de suerte. El que consigue capturar anchoa de tamaño aceptable para los salazoneros, ha hecho un buen día. El que copa, aunque sea en grandes cantidades, la de tamaño pequeño, apenas si ha sacado más que para gastos, porque ésta llegó a cotizarse ayer a peseta y cinco reales la arroba. La de mejor clase valió de tres a cinco pesetas arroba.

Desde luego, que estos precios son bajos, si se comparan con los que han regido al comienzo de las costeras anteriores. ¿Causa? La tantas veces apuntada aquí: las trabas y dificultades que se oponen a nuestra exportación de anchoa a Italia y al pago de la pesca que se vende allí.

No deja de ser un motivo algo tranquilizador para todos, y principalmente para la clase pescadora y para los

cientos de obreras que manipulan las pescas, el hecho de haber comprado ayer, por primera vez, anchoa tres o cuatro fabricantes salazoneros. Si estos industriales animan las ventas, ya no habrá que pensar en que sólo los camiones fresqueros levanten las pescas que se echen en tierra, cosa imposible en mareas como la de ayer.

El bocarte vendido ayer en el Pósito de San Martín y en la nueva Sociedad de San Lorenzo sumó 4.300 arrobas, sin contar unas 600 que arrojaron al mar por falta de compradores debido a la pequeñez de su tamaño. En el Pósito se vendió también unas setenta arrobas de besugo, que valió de 18 a 20 pesetas arroba.

FASCISTAS EN LIBERTAD

Pasados, afortunadamente, los momentos de excitación de ánimos que aquí reinaron, ayer fueron puestos en libertad por orden gubernativa los dieciséis jóvenes fascistas que por orden de dicha autoridad se hallaban detenidos en el Depósito municipal desde el 10 de marzo último a consecuencia de los sucesos que el día 9 de dicho mes se desarrollaron en la vía pública.

EL CORRESPONSAL

Relojería Pablo Galán (Y ANTIGUA CASA SUERO) Paseo de Pereda, 7 y 8

Los Corrales.

DE FUTBOL

Como estaba anunciado, se jugó el primer partido oficial del torneo Copa Infantil entre los equipos Caribia Sport, de Torrelavega, y Cantabria F. C. local, en los Campos del Malecón, de Torrelavega.

El partido resultó entretenido e interesante, por el entusiasmo de ambos equipos para conseguir los codiciados puntos. Terminó el encuentro con empate a uno, muy honroso para el Cantabria, pues el Caribia es considerado como el favorito del torneo. El goal del Caribia lo consiguió su delantero centro de un soberbio «chub». El Cantabria consiguió empatar a los quince minutos del segundo tiempo, y fué obra de Peña, que, después de pasar a la defensa, se colocó solo ante el portero, logrando el codiciado goal.

Se distinguieron: Por el Cantabria, Ceballos, Pedrosa, Cianca y, sobre todos, el portero, Urreta, que hizo grandes paradas. Por el equipo torrelaveguense, el Rojo, Aroca y Berrazueta.

Las alineaciones fueron estas: Cantabria: Urreta; Abascal y Pedrosa; Cianca; Ceballos y Barrota; Chichi, Ceballos II, Peña, Ruiz y Gutiérrez.

Caribia: X. X.; Serafin y Berrazueta; Quintana, Aroca y Medrano; Rojo, Tono, Julio, Villegas y X. X.

UNA NOTA DEL CANTABRIA F. C.

Nos remiten la siguiente nota: «El Cantabria F. C., para poder efectuar los distintos desplazamientos a que le obligará el curso del campeonato, y teniendo en cuenta que no podrá jugar ningún partido en casa, por no disponer de un campo en la localidad, habiendo de jugar en Cartes, hará en breve una rifa. Es de esperar que todos los aficionados y deportistas contribuyan de la mejor manera posible a que el Cantabria F. C. siga representando dignamente a Los Corrales en el deporte del balón redondo.—S. P.»

DETENIDOS

Días pasados, habiendo tenido la Guardia civil conocimiento de un conato de alteración del orden en el pueblo de Barros, se personó allí y, a consecuencia de las diligencias instruidas, detuvo a Ramón Ruiz Ruiz, de Barros, de quien se dice que causó confusiones leves en la cabeza a Jenaro Garrido Pérez, de Cco. También detuvo a Alfonso Quevedo Obeso, de Barros.

Por el delegado gubernativo se ordenó la detención de Maximino Marcano Marcano, de Las Caldas, aunque por motivos aparte.

QUITAN UNA CAMPANA

Dicen de San Felices que una de las pasadas noches serraron el eje de

la campana de la ermita de la Virgen del Carmen, colgándola en una casa siniestrada por un incendio, algunos muchachos noctámbulos, tocándola luego sin cesar y llevándola después frente a la casa de un vecino de ideas muy religiosas, sobresaltándole con sus toques.

GIRALT

Gibaja.

CONTINUA EL BUEN TIEMPO

La primavera empezó muy bien, y sigue el tiempo bueno, con mucho calor, por lo que se pueden hacer las siembras admirablemente.

DE FUTBOL

El domingo se desplazará el Relámpago, de esta localidad, para jugar con el Rasines, a las cuatro de la tarde.

EL CORRESPONSAL

Castro Urdiales.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado médico forense de este Juzgado, con carácter provisional, nuestro querido amigo don Jesús Isusi San Sebastián, en sustitución de don Cesáreo Urculo, que venía desempeñando dicho cargo, interinamente también.

Nuestra enhorabuena al amigo Isusi por su designación, que consideramos acertada.

¿SE ROMPE EL FRENTE POPULAR? Y DESPUES?

En la reunión celebrada anoche, en la Casa de la Democracia, por los delegados del Frente Popular, hubo, al parecer, posturas irreductibles por parte de algunos, no llegando a un acuerdo en la proporcionalidad de los candidatos que se asignaban a cada partido.

Tampoco hubo avenencia—por lo visto—al tratar de la distribución de cargos, cuestión que exige honda meditación, por la asiduidad y competencia a que obliga su desempeño, ya que limitarse a acudir el día que haya sesión solamente—como ha venido ocurriendo en la actualidad—ni es suficiente la atención que se merecen los problemas municipales, ni puede dedicarse todo el tiempo que exige, si ha de ser todo lo eficiente que es de desear en las actuales circunstancias la administración de los intereses del pueblo.

Es de esperar que se imponga el buen sentido, porque de lo contrario ya se encargaría la realidad de demostrar a los tozudos cuán grande fué su equivocación.

EL CORRESPONSAL

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE MARZO DE 1936

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas Cts. Rows include Caja y Bancos, Bancos y Cajas Corresponsales, Cartera de Valores, Préstamos y Créditos, Mobiliario e instalación, Inmuebles, Venta de sellos de ahorro, Deudores varios, Huchas, Pensiones de ancianidad e invalidez, Gastos generales, Caja de Ahorros, Libretos ordinarios, Id. especiales, Fondo de reserva, Cuentas corrientes con garantía y cto., Fondo de previsión para cto., Restos de subasta a devolver, Fianzas personales, Sellos de ahorro, Acreedores varios, Socio de retirados, Montepío de Empleados, Obra de carácter social, Reserva p. fluctuación valores, Pérdidas y ganancias.

VALORES NOMINALES

Table with columns: VALORES NOMINALES, Pesetas Cts. Rows include Depósitos en garantía, Depósitos voluntarios, Depósitos por depósitos voluntarios.

Santander, 3 de abril de 1936.—EL JEFE DE CONTABILIDAD, Valentín Umbria Ortiz.—Conforme, EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha y Vegas.—V. B.º EL DIRECTOR GERENTE, José Iglesias y García.

Limpias.

SESION MUNICIPAL

Celebró sesión la Comisión Gestora, con el salón atestado de público, bajo la presidencia de don Faustino Fernández Andueza, y con asistencia de los señores señorita María Isabel Aldecoa, don Francisco Alvarado, don Gerardo Carrera y don Mariano Aguirre, leyéndose el acta de la anterior, que no fué aprobada por considerar la Gestora que la parte referente en ella a la destitución del secretario del Municipio no estaba redactada con la suficiente claridad por el secretario interino, señalando la presidencia la necesidad de rectificar dicha acta, siéndole concedido al señor Fernández Andueza un voto de confianza para llevar a cabo dicha rectificación.

Se acordó la aprobación de las solicitudes de terrenos pendientes desde 1932, que el anterior Ayuntamiento no había resuelto, siempre y cuando que aquellos terrenos a que se refiere este acuerdo no estén solicitados por dos vecinos.

Son aprobadas varias solicitudes de parcelas, a excepción de la de don Fructuoso Gómez, por estimarse que el solicitante perdió el derecho al terreno pedido, toda vez que permitió al Ayuntamiento anterior la plantación de árboles en el mismo.

Son aprobadas, por unanimidad, las obras del muro del barrio de Espina,

acordándose que los trabajos comiencen en breve.

Es aprobada una petición de los luceros para el camino llamado Mazas, hecha por la señorita Aldecoa; otras dos para el camino del Ojo, solicitadas por el señor Carrera, y una para la rampa del muelle, pedida por el señor Aguirre. Se acuerda gratificar con cien pesetas al maestro de las graduadas, don Feliciano Fernández, por las clases gratuitas dadas durante dos meses.

Se acuerda la reparación de tuberías y goteras en las escuelas graduadas.

La presidencia llama la atención de los vecinos que se hallan pendientes del pago del impuesto por perros, correspondiente al ejercicio de 1935, señalándose la tarifa de dos pesetas al año para los perros del extrarradio, y de cinco para los del casco de la villa, así como también que las bicicletas que utilizan los obreros para ir a sus trabajos no satisfagan arbitrio, y las de recreo, cinco pesetas al mes.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Bacalao a la Vizcaína.

LAS MIL Y UNA TARDES

¿Debiera haber poco miedo y muchísimo trabajo!

—En los pasillos del Congreso... Dispense... No me caja eso de «los pasillos». Los montañeses decimos «en los carrejos».

—Bueno, pues... en los carrejos de la Cámara, el ilustre profesor don Fernando de los Ríos, insigne fundador de nuestra ya gloriosa Universidad Internacional Veraguana, dijo esto, que cuentan los papeles... «En Puebla de Don Fadrique, a las mujeres se les paga noventa céntimos al día por escardar. Y días antes de las elecciones, hubo allí compra de votos. Los compradores no los pagaban en dinero, sino en especie. Daban por ellos «cortezas de tocino!»... ¡Esto me saca de quicio!»

—¡Y a mí también, sí, señor!... Que esto es una atrocidad, bien pronto a la vista salta... ¡Tiene más formalidad el duende de la Callealta!... ¡Ay, si viene Bela-Kun!... ¡El nuevo fantasma!»

—Pagar un voto con una bacalada, un kilo de arroz y una lata de pimientos, es un abuso intolerable... Pero pagarle con una corteza de tocino, ¡es el colmo de los colmos!... Suelen las gentes sencillas decir, con mucha razón: «¡No le regaleis morcillas a quien nunca mata el chon!»... ¿Qué idea se habrán formado las derechas de la pobreza de los electores de la Puebla de Don Fadrique?

—Terrible, López, terrible!... Repito lo que antes dije... ¡Ay, si viene Bela-Kun!...

—¡Ya no viene!... ¡Ya no viene!... —Vaya usted tomando nota... En España, en estos tiempos, una corona no vale lo que se dice ni una perra chica. Pero en Hungría, una corona viene a valer una peseta próximamente, según esté el cambio...

—En las verdes montañas de Hungría... Eso se contaba en «Los Magiares», zarzuela encantadora, que se representaba, con gran éxito, en el Teatro de la calle del Arcillero... Un fraile, perseguido por un gendarmón, desde un puente, se tiraba al río... ¡Y nos reíamos más!... El viejo pastor, que tocaba una zanfonia, de manubrio, como la del famoso «Fulgua», cantaba aquello de: «¿Quién al son de mi vihuela quiere cantar, quiere bailar?»...

—No saque usted cosas viejas... Dice «Las Provincias», de Valencia... «No se sabe a punto fijo si Bela-Kun está ya en España. Lo cierto es que le ha encargado el Komitem que organice en nuestro país las fuerzas comunistas, para que asalten el Poder al día siguiente del triunfo electoral que lograrán en las próximas elecciones municipales... Pero hay quienes dicen que todo esto es una filia»

—Tan aburrido estoy ya, ¡que a mí lo mismo me da!

—Lo que puede suceder, si así lo quiere el Destino, ¡no se podrá resolver con cortezas de tocino!... Cuando el intrépido Bela-Kun proclamó en Hungría, la de las verdes montañas, la dictadura roja...

—¿Qué hizo? ¿Les quitó los osos a los húngaros?

—Nada de eso... Dictó varios decretos, concebidos en los siguientes términos... ¡Vaya usted tomando nota!... «Se declara la socialización de todas las industrias que tengan más de veinte obreros y se las coloca bajo el control de los trabajadores que trabajan en ellas.»

—Eso no va con nosotros...

—Todas las viviendas alquiladas, pasan a ser propiedad de la República. Las rentas serán entregadas al fisco de la Comuna.»

—Eso no me ha conmovido, aunque de la raya pasa, ¡porque jamás he tenido ni un solo piso de casa!... No pude comprar ninguna cuando dijo algún fulano: «Casas con sol y con luna y con aire, llave en mano.»

—Todos los Bancos quedan sometidos a la administración de la Comuna. No se les podrá entregar a los

cuarentacientistas o depositantes de valores más que el diez por ciento de sus depósitos. En ningún caso pasará esta entrega de dos mil coronas.»

—Yo, en esta serie de atracos, que no puedo remediar, sólo utilizo los bancos ¡cuando me canso de andar!

—Se autoriza al fisco para abrir todas las cajas fuertes particulares de los Bancos. Las cantidades en dinero pasarán a las cuentas corrientes... —Uso yo, cuando la suerte me regala, las tres cerrillas, en vez de una caja fuerte, una caja de cerillas...

—Las joyas depositadas en las cajas fuertes serán confiscadas por la Comuna...

—Las tan codiciadas joyas, a mí no me importan nada... Soy de gustos tan sencillos, que yo, en mi vida precaria, nunca tuve más anillos que los de la solitaria...

—Se autoriza a la Comisión de Alojamiento para requisar todas las viviendas de la burguesía en las que haya más de una habitación por cada persona. En esta requisita estará incluido el mobiliario. Los proletarios y sus familias podrán irse a vivir a las casas de los burgueses.

—¡Caramba!... ¡Eso no está mal!... Dejaré mi guardillón, que tiene otro cristal, ¡y me irá a una habitación de una casa señorial!... He visto en estas regiones algunas bastante buenas. Pero también hay mansiones señoriales ¡que están llenas de ratas y de ratones!... Hay casas señoriles, hoscas, hurañas, ¡donde hay miles y miles de telarañas!

—Quedan confiscados por la República Soviética: las casas de comercio al por mayor; las propiedades rústicas; las farmacias; los balnearios; los sanatorios; los hospitales; los talleres de fotografía; los cines y los teatros.

—No soy comerciante ni soy propietario... Tampoco soy médico ni soy boticario... Jamás he tenido ningún balneario... Y no soy fotógrafo ni soy empresario... De la santa paz en pos, irán los pobres poetas que no tienen dos pesetas, ¡lo que se dice ni dos!

—Así, con esa glacial indiferencia, discurre mucha gente... Ya se ve que pertenece usted al número de los amplimistas, que son los ciudadanos que dicen: «¡A mí, plim!»... ¡Ay, si viene Bela-Kun!... Se cuenta que en los cinco meses que duró en Hungría la dictadura roja, en Budapest se formaban largas colas de hambrientos, a cada uno de los cuales se les daba, todos los días, una ración de pan de centeno y salvado y algunas patatas, y un día sí y otro no, doscientos gramos de carne de caballo...

—¿Y qué? ¿No compra usted, a lo mejor, un chorizo y resulta que es de carne de burro? ¿No va usted por la calle, tan descuidado, y en vez de darle a usted una patata, le dan un patatazo?

—¡Ay, si viene Bela-Kun!...

—Repito que no vendrá... Pero que le conste a usted que lo que sí tiene que venir, para que se vaya el miedo, es la plena, la absoluta convicción de que, sea como sea, cueste lo que cueste, ¡hay que darles trabajo, bien retribuido, a los obreros parados!... Todo, así, se arreglaría en nuestra amada nación, ¡antes que se acerque el día de la desesperación!...

NOSTRADAMUS

Vida societaria.

«LA GRAFICA» Fone en conocimiento de todos sus federados que desde esta fecha pueden enviarse a Secretaría las proposiciones por escrito que estimen oportuno hacer al IX Congreso de la Federación Obrera Montañesa, que se celebrará el próximo mes de mayo. Oportunamente se anunciará la fecha de la celebración de la asamblea, donde se discutirán estas proposiciones.—La Directiva.

SINDICATO DE LA AGUJA

Se ruega a todos los afiliados y no

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

«Pivoto» se sonrió pensando que los responsables de Santander, en plena euforia, hemos enviado a los periódicos de Madrid una reseña del partido Racing-Athletic asegurando que el resultado «debió ser de cuatro a uno en favor del Racing. Efectivamente; lo dijimos así en los periódicos de Madrid, en los de Barcelona, en los de Santander. Y lo seguimos sosteniendo.

En un «gesto heroico», el mismo cronista—al que sinceramente queremos y admiramos en esta Casa—califica de poco elegante el que recordásemos al directivo de marras que, además de entrar de «violin», se comportase tan incorrectamente. Será incógnita el recordarlo, pero lo es más acudir, como invitado, a una casa, recibir el homenaje del mejor puesto en la mesa, y luego despotricar contra quienes le invitaron. O no sabemos nosotros una sola palabra de cortesía y de urbanidad.

El domingo, el Barcelona en San Mamés. Y en San Juan, Osasuna-Madrid. Y en Sevilla, Betis-Racing. Y en el Metropolitano, Athletic-Oviedo. ¡Día de teléfono!

Señores, ¡qué catástrofe! Ha dimitido la Junta directiva del Mirandilla. ¡Qué manera de imitar a los clubs serios!

El Madrid, a Méjico. El Racing, a Polonia. No se sabe todavía dónde irá el Malacitano.

El Osasuna ha protestado al Barcelona por supuesta alineación antirreglamentaria del jugador Balmainya. Mal perder o agarrate donde puedas, se llama esa conducta.

En Bilbao se ha ofrecido: 1.000 pesetas a Santandreu si repite el combate con Pastor Milanés. Y 2.000 a García-Lluich si acepta un match con Pinedo.

Queremos hacer constar para que no quede ningún género de dudas que anoche no fué obsequiado el equipo racinguista con ningún banquete. La mayoría de los jugadores fueron a cenar donde siempre.

«LA UNION», SOCIEDAD DE VENDEDORES DE PERIODICOS Se convoca a todos los vendedores para el día 6, lunes, a las tres y media en primera convocatoria y siete y media en segunda.

MUTUAL-COOPERATIVA MONTAÑESA DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES El próximo lunes, día 6, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda, celebrará junta general esta Mutual, en su local, social, alameda J. Monasterio, 24, primero, con arreglo al siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior, lectura de correspondencia, altas y bajas, estado de cuentas, proposiciones de la Junta directiva y ruegos, preguntas y proposiciones.—La Directiva.

SOCIEDAD DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes, día 6, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se recomienda la más puntual asistencia. Se pasará lista, imponiéndose el correctivo acordado.—El presidente.

PARTIDO COMUNISTA (RADIO NORTE) Organizado por este Radio, se celebrará hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, un mitin de carácter electoral y antifascista. Este acto tendrá lugar en el local de baile «La Paquita», sito en la calle de los Pirineos, interviniendo en el mismo José Benavides, por la Juventud Comunista; A. F. Murielada, por el Radio Norte; y Arsenio Ceiza, por el Radio de Santander.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, hoy, viernes, a las nueve de la noche, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de correspondencia, nombramiento de Comisión revisora de cuentas, proposiciones al Congreso y ruegos, preguntas y proposiciones. Se recomendará la más puntual asistencia. Se pasará lista.—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION A LA SOCIEDAD DE OFICIOS DE VARIOS DE LA CONSTRUCCION, DE MALIANO.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de la Construcción, de Maliano, que mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, se celebrará una asamblea para tratar de asuntos de suma importancia para la organización de la edificación en este pueblo.—El secretario.

SECCION DE ALBAÑILES Las Secciones de Albañiles y Peones de Santander y su radio convocan a los obreros afectos a dichas Secciones y a todos los que aún no estén organizados, a una gran asamblea magna en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, para el martes, día 7, a las seis y media en punto.

Siendo esta asamblea la continuación de la celebrada en el Frontón, donde se ha de dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión

en velas a los santos para que haga buen tiempo y gane el Racing.

Este Tanis Simón es un mal amigo. Un día en que podríamos haber escapado a Sevilla nos prepara el acontecimiento boxístico de mayor envergadura que se ha concertado en Santander.

¡Con lo bonita que está Sevilla en vísperas de Semana Santa! Que perdonen los padres y las esposas. Pero el sábado hay boxeo.

Todos los médicos del Sanatorio de Pedrosa han pedido localidades para presenciar el match. ¡Malo, malo, malo. Esto nos huele a árnica.

La provincia se ha contagiado del virus deportivo. El domingo se quedó vacía por venir a ver el Athletic. Para el sábado, por la noche, están requisándose omnibus.

Pero estos bilbaínos... Primero el ferrocarril... Y ahora querían llevarse esta velada. Desde que construyeron el puente colgante están imposibles.

El domingo, en Sevilla, los de siempre. Y a quitarle el tipo a Oselito. ¡Qué falta le hacen a éste los puntos!

En cambio al Racing. ¡A por ellos, muchachos!

Un acontecimiento boxístico en Santander

Dos combates cumbres en un mismo programa, que tiene fuerte repercusión nacional.

Nunca se ha alcanzado en nuestra ciudad un ambiente de emoción como el que ha preparado la velada. No se habla de otra cosa, y de muchos puntos de Madrid y Bilbao, vendrán numerosos aficionados a presenciarla. Como espectáculo original, se hará una exhibición de los niños Antonio Iturbe, Manuel Iturbe, Ramón Iturbe, Ángel López y Luis Cabalote, el mayor de once años, y el menor, de ocho, que demostrarán sus principios boxísticos.

A continuación, para hacer boca, un combate a cinco rounds de dos minutos, entre Fael, del Daring, y Eliecer, campeón de Cantabria. Peso pluma. Luego, el primer serie francés, bien conocido del público santanderino, Alexis Marin, del peso medio, luchará a seis rounds de tres minutos contra Quincoces, llamado en toda Vizcaya «El hombre del K. O.», porque su terrible maza no encuentra adversario, y cuando le encuentra, le derriba, y... a otra cosa.

Seguidamente, el combate cumbre y revancha, a diez rounds de tres minutos, entre Pastor Milanés, ídolo de Santander, contra Santandreu, que en breve se disputará el título de campeón de España con Pinedo. No hay que destacar la importancia de este combate, que ha producido expectación en toda España. Santandreu ha hecho la afirmación de que vencerá rápidamente a Pastor Milanés porque necesita desbrozar obstáculos del camino para llegar a campeón nacional. Pastor está en mejor forma que nunca, y si venciese a Santandreu se consagraria ante la crítica y la afición española.

Por último, otro combate cumbre Este, a ocho rounds de tres minutos entre Meseguer, el ídolo de Madrid, vencedor por K. O. el sábado pasado de Ino II y aspirante al título de campeón de los pesos ligeros, y Varela, el campeón gallego.

Y ahora, la noticia bomba: si la afición respondiera y Pastor Milanés resultase triunfante, se trataría, a todo evento, y buscando un local a propósito, de concertar el match Pastor-Pinedo.

Pero para ello sería preciso que venciese Pastor Milanés, y esto no podrá hacerse sin permiso de Santandreu, que en este combate se lo juega todo. Se había anunciado que hoy, de doce a una, se abriría la taquilla en el Bar Montañés; pero ha habido que demorarla hasta las siete, por haber tenido que reservar aquella hora para los pedidos hechos desde otros puntos de España y de la provincia a la Empresa organizadora.

NOTA OFICIOSA

Relación de partidos y árbitros para el domingo.

Trofeo Solís Cagigal. En los Arenales, a las cuatro, Tolosa Sport-Santaña F. C. Arbitro, señor Real. En Laredo, a las cuatro, C. D. Laredo, C. D. Cantabria. Arbitro, señor Carral. En Barreda, a las cuatro, Barreda Sport-C. D. Torrelavega. Arbitro, señor Gómez.

Semifinales tercera.

En Bellavista, a las cuatro, Cuatro Caminos F. C.-U. D. La Penilla. Arbitro, señor Ontañón. En Argomilla, a las cuatro, Argomilla F. C.-Rayo Sport. Arbitro, señor Gallégo.

Liga Juniors.

En Bellavista, a las tres, C. A. Española-Arsenal F. C. Arbitro, señor Gallégo. En La Reyerta, a las cuatro, Velarde III F. C.-Royal F. C. Arbitro, señor Camus.

Liga Infantil.

Distrito Santander. Sección Torrelavega: En Los Corrales, a las cuatro, Cantabria F. C.-I. Barreda Sport. Arbitro, señor Rubín. En Torrelavega, a las tres, U. Montañesa-Caribia F. C. Arbitro, señor Merino. En Torrelavega, a las 4.30, Estrella F. C.-Español F. C. Arbitro, señor Gavito.

La peña ciclista de Monte, a Castañeda.

El próximo domingo, día 5, celebraremos la primera excursión oficial al bonito pueblo de Castañeda. Salida del domicilio social, a las ocho de la mañana, y de Cuatro Caminos, a las ocho y cuarto, pudiendo ir todos sus socios y simpatizantes. Habrá un sorteo-sorpresa. El regreso será a la una de la tarde.

Federación Clubs Futbol Amateurs.

ACUERDOS TOMADOS En reunión celebrada por el Comité, se acuerda conceder los puntos a los clubs Peñacastillo F. C., Fortuna de Camargo, D. San Roque, I. Unión Montañesa, Mundial F. C. R. Callealtera Daring Club, y un punto a los clubs Arenas y Ramón Pelayo. También se concede los puntos al D. San Román.

Castigos.

Se castiga por dos semanas a los jugadores Luis Collantes, del I. N. Montaña, y al del R. Callealtera. Partido I. U. Montañesa-A. Montañés. Se concede los puntos al I. U. Montañesa, por comprobarse que el jugador del R. Montañés Luis Magdalena jugó en la F. R. Cantabria.

Del partido U. Montañesa-D. San Román.

Conceder los puntos al D. San Román, por presentar la U. Montañesa jugadores no federados, y advertir a los clubs que en lo sucesivo la U. Montañesa no puntuará.

CONVOCATORIA

Se ruega pasen hoy, a las ocho de la noche, por el domicilio social un delegado de los clubs D. San Román, Peñacastillo, U. Montañesa, D. Río de la Pila y D. Europa, para comunicarnos un asunto urgente.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 1, Día 2, DE BARCELONA, Día 1, Día 2. Includes rows for Interior F., Amortizable 1926, 1927, 1929, ACCIONES, OBLIGACIONES.

Table with columns: CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Includes rows for Banco Hipotecario, Banco de España, Tabacos, Duro-Felguera, Azucarera, etc.

Table with columns: DE BILBAO, ACCIONES, OBLIGACIONES. Includes rows for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco de España, F.-C. Santander-Bilbao, etc.

EL CANTABRICO APARTADO 20 COTIZACION LOCAL

Table with columns: Fondos públicos, Cédulas del Banco del Crédito Local, Acciones. Includes rows for Deuda amortizable, Idem id., 5 por 100, 1927, a 90'15, etc.

COLEGIO DE ARBITROS «AMATEURS»

Se ruega asistan a una reunión urgente el próximo sábado, a las siete de la tarde, en el domicilio social, para tratar un asunto de pronta resolución.

FUTBOL Retos, resultados y convocatorias.

Los PEQUES DEL TETUAN retan al Quico F. C. para el domingo a las 3.30, en los campos del Unión Juvenil.

«LOS ONCE TIGRES» (¡qué miedo!) retan para el domingo, en los Arenales, al San Luis, alineándose: Antonio; Merino, Atrélio; Felipe, Tabanal, Pepe; Pumarejo, Nando, Lorenzo, José y Luis.

«EL SOMARRIBA, DE LIENCORES», retan al Deportivo de Prezanes para un partido amistoso, a las cuatro del domingo. Contestación por este diario.

«U. D. LA PENILLA- CUATRO CAMINOS».—Este partido se jugará el domingo, a las once, en los Arenales. Semifinal de la serie C.

El Cuatro Caminos ruega a sus jugadores que estén a las diez en los campos.

«SANTO ANGEL-RUALASAL».—Jugaron este partido en los Arenales, venciendo el Rualasal por 8-5, después de un juego muy vistoso. Por el Santo Angel, el mejor, Gutiérrez.

«El equipo de la Escuela Industrial retan para el domingo, a las once de la mañana, al segundo y tercero de Comercio de los Salesianos del Alba, alineándose el equipo de Industrias: Galdos; Villa y Arriola; Santuste, Valentín y Diestro; Sedano, Ceballos, Lara, Angel y Garrido.

Dicho equipo deberá estar a las diez y media en Industrias, y también ruega a Cruzado, Merodio, Ramón y Turis se personen en dicha Escuela.

MARITIMAS UN PROBLEMA DIFICIL

Sigue pescándose en estas mares bocarte en abundancia, y continúa vendiéndose por los barcos a precios que apenas si reportan beneficio apreciable a las tripulaciones en la hora del reparto.

Algunos días ha descendido tanto el precio del sabroso pescado, que en la venta se ha adoptado la medida de no venderse menos de dos pesetas arroba. Cuando el precio descienda, se abastecen los establecimientos de beneficencia y el sobrante se tira a la mar.

El precio tope no resuelve, ni mucho menos, el difícil problema que supone colocar el bocarte que entra en el puerto; lo resolvería, si acaso, que los conserveros intensificasen las compras para exportar a Italia, que es su mejor, por no decir su único, mercado.

Hay buenas impresiones en cuanto al negocio de la anchoa; la mejor es que ya se están haciendo efectivos los créditos y que los conserveros han comenzado a trabajar, pero lo hacen con algunas prevenciones, hasta conocer la cantidad que podrán exportar este año.

De ello depende en gran parte que se intensifique la venta del bocarte, y, por tanto, el trabajo en la industria preparadora de la anchoa, en la que encuentran ocupación durante la costera buen número de personas.

NOMBRAMIENTO Ha sido nombrado profesor de vuelo de autogiro el capitán de corbeta, segundo jefe de la base de San Javier, don Eladio Ceano-Vivas Abarca.

EL «CARIMARE» En viaje directo realizó ayer en el puerto el trasatlántico francés «Carimare», que ha hecho la travesía desde Colón sin novedad.

Desembarcaron aquí algunos pasajeros, llevando el buque bastantes en tránsito, en su mayor parte funcionarios del Estado francés en las colonias.

Después de alijar una importante partida de café y cacao, compuesta de 772 sacos, siguió viaje a Saint Nazaire.

MADERA AMERICANA Con abundante carga entró ayer, procedente de Bremen y Amberes, el vapor alemán «Ballona», que traía, entre otros efectos, más de cien toneladas de maderas de América.

HAY DOS TRASATLANTICOS Hoy arribarán a nuestro puerto dos trasatlánticos: el «Mexique», que regresa de Veracruz y Habana, y el «Caribia», que viene a recoger el pasaje con destino a los puertos de Centroamérica, para los que saldrá directo desde Santander.

El primero conduce pasaje, como ya se ha dicho, y la motonave alemana dejará aquí veinte pasajeros que han embarcado en Hamburgo y puertos de la escala, y embarcarán en este puerto para los de América Central bastantes.

EL «RABONS POINÉ» Procedente de Glasgow llegó ayer el vapor inglés «Rabons Poiné», que alijará aquí un cargamento que trae de Inglaterra.

EL PUERTO Poco a poco se va reanudando el movimiento de buques mercantes en el puerto. Ayer, además del trasatlántico francés, arribaron los vapores «Españoleto», de Santa Pola, con sal; «Cabo Villano», de Bilbao, con carga general, y el «María Santuste», del mismo puerto, con mineral.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 1,28 m. y 1,14 t. Bajamares: 7,47 m. y 8,07 t. Coeficiente medio: 58 m. y 63 t.

VINO PINEDO

Poderoso Recon- stituyente VIGORIZA DEFIENDE Y CURA

ÓPTICA
FOTOCRAFÍA
MATERIAL FOTOGRAFICO
TRABAJOS DEL AFICIONADO
SAN FRANCISCO N° 15

Samot

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los

CACHETS del Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligrosos siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6,60 ptas. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

- JAMESWAY -

Criadoras de pantaña. Posetas 175 y 200.

PRADO HERMANOS-Luchana, 8.-BILBAO

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"



Los Nuevos Polvos de Arroz "Aspecto Mate" son IMPERMEABLES

El Descubrimiento Más Sensacional Desde Que Se Inventaron Los Polvos De Arroz

HAGA ESTA SENCILLA PRUEBA

La Ciencia ha descubierto ahora la causa del feísimo «brillo de la piel» y cómo puede suprimirse para siempre. Cuando se usan polvos de arroz ordinarios, la humedad natural de la piel se combina con los polvos y forma una pasta reluciente—los mismos polvos brillan ya de por sí. La «Doble Espuma de Crema» en los polvos de arroz termina con ese inconveniente—; eso constituye que los polvos estén a prueba de la humedad. Puede Ud. hacer el experimento por sí misma con la sencilla prueba indicada en el grabado. El nuevo procedimiento de Tokalon consiste en mezclar la «Doble espuma de crema» con los más finísimos polvos, pasados por siete tamices de seda. Estos nuevos Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, son los únicos que puede Ud. ponerse por la mañana y que le dejan la nariz exenta de brillo durante todo el día, haga lo que haga; los únicos Polvos que procuran a la tez un «aspecto mate» de fresca y ju-



NO MÁS BRILLO EN LA NARIZ

venil belleza, que ni el viento, ni la lluvia, ni el sudor pueden alterar. Pruebe hoy mismo una caja y verá cuán fascinadora belleza le procurará a Ud. Cúbrase un dedo con los nuevos polvos de arroz «aspecto mate». Mézclelo en un vaso lleno de agua. Sáquelo, y observará que el dedo no está mojado ni brillante. sino perfectamente seco y «mate». Los polvos resisten a la humedad porque contienen «doble espuma de crema». Lo mismo ocurre con la cara. Aunque llueva o sude, no le brillará la piel usando los nuevos Polvos Tokalon.

GENEROS PARA CORSES

Grandes novedades. — Precios económicos.

FERNANDO GARCIA ALONSO
Montera, 3. - MADRID

Servimos pedidos a provincias sin recargo.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los países del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, África, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc., con conocimiento directo.

Para más informes dirigirse a **HOPPE Y COMPAÑIA**
Paseo de Pereda, 29. - SANTANDER.

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

HAMBURG - AMERIKA LINIE
Línea Cuba y México

MOTONAVE IBERIA
el 1 de mayo
Línea Centro y Sud América

MOTONAVE CARIBIA
el 3 de abril

Hoppe y Compañía.
Paseo de Pereda, 29. - Teléf. 3012. - Telegramas: HOPPE

Puntos de venta de EL CANTABRICO

- Madrid:** M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Teófilo Gómez, frente al teatro Alcázar; Librerías de Ferrocarriles, biblioteca Estación del Norte y Metro; J. Sánchez Herrero, Alcalá (frente al número 57); Antonio Merás, Puerta del Sol, (quiosco).
- Bilbao:** Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, (Librería); quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.
- San Sebastián:** César Huidobro, Miracruz, 7.
- Burgos:** Vicente P. Canales, Espolón, 42.
- Valladolid:** Francisco Valero, quiosco Plaza Mayor y Campo Grande.
- Barcelona:** Sociedad General Española de Librería, quiosco Barcelonés, Rambla de Canaletas, frente al Hotel Continental.
- México:** Nicolás Rueda, Avenida de Murgueta, 367, letra Y, Apartado postal 21 bis; Juan Ibarrola, Avenida Gabriel Leyva, 42.
- Oviedo:** Ramona Suárez, quiosco de los Ferrocarriles económicos.
- Vigo:** José Fernández, quiosco «Nuevo Café».
- Pamplona:** R. Urzay de Ocoín, Espoz y Mina, 15.
- Ferrol:** Celestino Comadira, San Francisco, 28.
- Palencia:** Santiago Morrondo, Mayor Principal, 166.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

ESPERANZA GÓMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

PASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

REPARACION DE MEDIAS, precio muy económico, quedando como nuevas, en «El Trust de las Medias», San Francisco, 20.

¡SEÑORITAS! — Academia Corte-Confección. Directora, Florentina Llano. De los grandes talleres Paris y Barcelona. San José, 18. Casa Ateneo.

SE ALQUILAN habitaciones para oficinas, muy céntrico. Informes, esta Admón.

SE VENDE máquina cepilladora, combinada, seminueva, y un motor de corriente alterna; contador interruptor. Informan, en esta Admón.

SE VENDE coche «Renault», siete plazas, seminuevo. Informes, en esta Admón.

¡SEÑORITA! Antes de ingresar centros enseñanza Corte-Confección, vea métodos modernísimos, patentados. Academia «Parisiens». Grandes éxitos en oposiciones. Atarazanas, 10.

TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA COMERCIAL. Sistemas modernos muy acreditados. Enseñanza por profesional mucha práctica. Montes de Neira, Santa Lucía, 18, principal derecha.

TOSTADERO DE CAFE, máquina completa, moderna, vendo, muy económica. Razón, Admón. periódico.

TRASPASO local, sitio céntrico, sin existencias. Razón, Administración periódico.

VENDESE, en sitio céntrico de esta villa, casa, planta baja, dos pisos. Informará, G. Sagastizábal, Cabezón de la Sal.

LABRADORES.—En Valle de Ruesga se venden dos rentas y parcelas de terreno. Informes, en Ramales, Francisco Ramero.

URGENTE.—Traspaso local, muy céntrico, propio para bar u otra industria. Informes: Agencia Fax.

OCASION.—Camión «Chevrolet», tipo 35, nuevo, en 6.500 pesetas. Informes: Peña Herbosa, 9, cuarto.

ADELITA.—Especialista en tinte, desde seis pesetas. Permanentes completas, diez pesetas. Instituto Belleza, plaza Vieja, 1, primero. Teléfono 2803.

TERRENO céntrico, edificable, véndese. Informes: Quintanilla, Sol, 46, segundo derecha.

POR ENFERMEDAD, traspaso puesto de pan, leche y hortalizas. Informa, CANTABRICO.

OCASION.—Vendo máquina «Singer», bobina central; otra, «Alfa», buen uso; otra, escribir, teclado universal, «Yost», buen uso. Rincón, 13, segundo.

AUTOMOVILES DE OCASION. de diversas marcas modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

¡AVICULTORES! UN MILLON DE GALLINAS consumen en toda España los alimentos granulados «Todo en uno», elaborados por la antigua Casa Viuda de Raves, de Barcelona. Este producto, formado por los mejores elementos, aumenta la puesta de huevos, aporta gran vigor a los reproductores y lleva a la salud a su granja. Componentes del «Todo en uno»: Leche en polvo, yodo, aceite de hígado de bacalao, harinas de carne y pescado esterilizadas, granos escogidos. Gluten-Feed fosfatos, sales minerales, etc., debidamente calculados. Precio actual, 50 pesetas 100 kilos sobre Santander. Haga sus pedidos a Joaquín Herrera (único vendedor), almacén de cereales, Las Presas (Santander). Teléfono 2744.

HUESPEDES. Casa particular deseé uno o dos, mucho sol, baño, precio módico. Informan, M. Núñez, 14, cuarto izquierda.

COMPRA - VENTA DE FINCAS. — Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Doriga, 4

BLENORRAGIA (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

ALQUILO local para oficina, y otro para garaje. Concorrida, 6.

BARRIO OBRERO. Se transfieren los derechos del pabellón número 9, segundo izquierda. Magnífica situación.

DESEO uno o dos huéspedes. Precio módico. Cuarto de baño. Gómez Oreña, 6, tercer derecha.

EN REINOSA se traspasa acreditado comercio de mercadería y paquetería, en sitio céntrico. Facilidades de pago. Informes: Peláez, quiosco de EL CANTABRICO.

EL VESTIDO EXIGE un conjunto de líneas impecables. La lencería, idénticas exigencias. Nuestra superioridad, reputación y enseñanza se impone. Nuestros anuncios se copian. Nuestros conocimientos no hay quien iguale. Instituto Corte-Confección. Hernán Cortés, 8.

«FIAT», 501, ocasión, a toda prueba. Informes: Agencia Austin, P. Pereda, 35.

ORO, JOYAS, monedas, pañuelos del Monte, plata, platinos. Pago hoy el mayor precio. ¡Atención! No tenemos compradores ni vendedores ambulantes. Castelar, 7. Santander.

¡OIGA! Haga sus compras en la Ferretería Vasco-Montañesa, Amós Escalante, 6. Teléfono 1458. Ganará dinero.

CAMIONETA «CHEVROLET», seis cilindros, doble rueda, carrocería cerrada. Venta urgente. Barafísima. Aracil, Burgos, 13. Santander.

PRESTAMOS se conceden, en interés corriente, amortización parcial o total, según se acuerde. Dirigirse, para informes: señor Cortés, Wad-Ras, 3, entresuelo. Santander.

SE ALQUILA un piso, en 70 pesetas, casa nueva, bien orientada. Jesús Díaz Piedra, número 63, bajo, informan.

SE NECESITAN dos habitaciones, sin amueblar, con derecho a cocina. Diríjanse, por escrito, a esta Administración, iniciales J. A.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro»).

SE ALQUILA planta baja, propia industria. Razón: procurador Torre, Francisco Ferrer, número 10.

HALLAZGO de una cadena con dos llaves. Recogerlas en esta Admón.

PRESTAMOS. A labradores, propietarios, comerciantes, industriales, etc. Módico interés. Amortización corto y largo plazo. Reserva absoluta. Oficinas en Santander: Segismundo Moret, 8, primer izquierda. Apartado 166.

COMPRO carretillo pequeño, usado, dos ruedas. Julia Pérez, mercado del Este.

MAQUINA «SINGER», superior estado y toda garantía, vendo 125 pesetas. Rualasal, 2, bajo, informarán.

ALQUILASE planta baja, nueva, 50 pesetas, sol todo el día, Vista Alegre, 33, donde informarán, de diez a seis.

MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

POR AUSENCIA, se alquila un piso, amueblado, muy económico. Escriban: H. F., Administración.

NEGOCIO establecido hace muchos años, ceden, sin traspaso, por ausencia forzosa. Tratar, seriamente, Burgos, 22, primero. Hay dinero para hipotecas.

EL QUE DESEE hacerse con un bar en buenas condiciones, tiene verdadera ocasión. Tratar con el comprador. Burgos, 22, primero.

SE NECESITA medio oficial de sastre. Informan, Blanca, número 22, cuarto derecha.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.° Tel. 2264.